

社会主义初步

新 文 化 叢 書

社 會 主 義 初 步

THOMAS KIRKUP 著

孫 百 剛 譯

1923

中 華 書 局

社會主義初步

目 錄

(頁數)

- 第一章 緒論1
- 第二章 古代經濟之改革4
- 第三章 現制度之勃興11
- 第四章 社會主義之起原17
- 第五章 初期社會主義25
- 第六章 一八四八年之社會主義35
- 第七章 德國之社會主義41
- 第八章 卡爾馬克思49
- 第九章 國際勞動者協會56
- 第十章 一九一四年以前各國社會主義之發達62
- 第十一章 戰前英國之社會主義70

社 會 主 義 初 步

- 第十二章 無政府主義,工團主義,基爾特
社會主義及玻爾塞維克75
- 第十三章 新國際勞動者協會84
- 第十四章 戰時社會主義91
- 第十五章 勞動及社會組織99

社會主義初步

A primer of Socialism.

第一章

緒論

沒有好久以前，社會主義不過是少數猛進思想家的一種學說。現在牠已在世界上各先進國裏得着幾百萬極誠懇極熱烈的信徒。在牠那顯著的發達中間，雖經過許多波折，但最近數年來實有一日千里之勢。現在依然在那里傳播，惹着各方面的注意。

大凡一種非常的運動，每有一種極可驚的現象，便是一切的人都愛談牠，却很少的懂得牠，這是一種極明白的事實。我們不應該合理地盼望這種引起世界上最進步的勞動階級許多希望和熱心的問題能得人家極慎重的研究嗎？這種運動也許誤入歧途，但決不是適於情熱，偏見，譏嘲，逆說，和衍學的題目。這是一件極重大的問題。

這本小冊子的目的，是在明瞭公平地說明社會主義。關於我投稿在第九版大英百科全書(1)(一八八七)上底社會主義論文，及我著的社會主義研究(2)和將前論文擴充一點的社會主義史(3)等上面所討論的，也想簡單地說一點。

像這樣的書，必須以歷史的解說的為主。我將這問題像歷史上底大運動一樣，忠忠實實地寫出來，讓讀者自己去下結論，或是隨其所好，繼續去研究。

但是我們要記着，若是我們想由這大問題的研究得充分的益處，那末美的和同情的解釋，比單是事實和理論的記錄還重要些。要知道我對於社會主義的批評和解釋的諸君，請參攷上述我著的兩冊書。本書的結束處，載有勞働黨的重要宣言(4)——勞働和新社會之組織(5)的大綱，這實在是一九一八年英國一切社會主義運動的目的和政策的完全而可信的記載。

(1) Encyclopaedia Britannica (2) Inquiry into socialism (3) History of Socialism (4) Labour party (5) Labour and the new social order

雖說對於社會主義所提出底救治策的性質和効力，表示贊成的人少，而現在的社會組織之不完全和有改革的必要，却是大多數的人所承認的。我們在各方面可以發見一種極沉痛的對照，就是一方有污垢的貧乏和悲慘，一方有不法的豪富和奢侈。我們可以看到沒有人將護的小孩；因失業而鬱鬱不得志的青年；和勞働過度而身體衰弱的男女。鄉間勞働者的生活，何等艱難，貧乏，而單調。就是我們大市鎮裏面，也大部分鄙賤不堪。在這些地方的生活狀況，決不能增進健康，希望，和仁愛，也不能建立人格和公德。

這一種不幸的原因，很廣泛複雜，並且結根於歷史上和人性上者極深。其大部分是「經濟的」又略無疑義，近代社會問題在最初的研究者祇問機械如何纔能有益於人，這個問題，實際上依然存着——就是如何能把各時代的發明家和工人弄得這樣完善的大產業機關，善用之使牠在最深最廣的意義上，增進人類的幸福呢？這種產業的經濟的問題，就是社會主義所努力要解決的。社會主義的主要目的，是在產出一大大的經濟改革。

第二章

古代經濟之改革

我們已經知道社會主義的本質是經濟的改革了。我們若將古來所起的經濟改革略略評論一下，那末更容易看到我們這個問題的真相。

人類經濟的要求，可以概括於衣，食，住三者，經濟學的研究範圍也不出這三者。

在太古時候，人類是聚族而居的。每一家，每一族各有他的領土，在這領土內，從事漁獵；採集野果；掘樹根以爲生。所有衣服都是用獸皮做的。他們的住屋不是洞穴，就是粗陋的茅屋。土地爲一族的共有財產。

由豕養犬，牛，馬等動物，人類遂大進步，達到畜牧時代(1)。在歷史上最活動的幾種國民，都是屬於這時代的。阿拉伯人和他的同族，做了這種狀態下的人民許多有趣味的榜樣，更進一層便改革到農業時代(2)。畜牧時代的人民，雖可以在一定的土地上做粗陋的耕種，但一般總是逐水草而居的。至於農業遲早總須營定住生活。

(1) Pastoral stage (2) Agricultural stage

從前的農業常和營定住生活的村落共產團體有關。就是說他們在周圍有牧場和森林便於耕種和灌溉的地方住下。相互的防衛，社會的交通之外，又在適當範圍內供給衣服，食物，住所，燃料等的經濟的要求——這些都可認為組織這種社會的要點。這種土地公有制度，維持了許久，但時移勢易，私有權制度漸漸發生而成長了。

在這樣的社會狀態下面，便發見某些地方，特別宜於防衛，宜於交通，或是更宜於交易。這些地方，遂成為全區域的中心地，人口也漸漸的較普通村落多起來。因為有這些美點，於是由各部落團結起來，成為歷史上有名的都市。

我們現在知道在耶穌紀元前五千年的時候，幼發拉底斯河和(1)尼羅河流域(2)，已經發生了比較進步的文明。在這古文明中，私有財產，農業，工業，商業，甚至銀行業等，都逐漸發達。最重要者為奴隸制(3)的發生。

就使在畜牧時代，也有一些為強有力的人或君長

(1) Eupharates (2) Nile (3) Slavery

所不屑做的事，他們便把那些牧牛養馬的賤役，委諸他的從屬者。在上古社會，難一點的工作，大都委之婦人。古代戰爭的時候，被征服者大都慘遭殺戮，甚至于被吃了。但是後來漸覺得不如饒了他們的命，使他們從事一切苦賤而無味的工作的合算。

人類進化到農業時代，這種政策尤其得勢。有勢力的人，武士，地主等對於農業上的工作，都是不屑做的。他們希望奴隸耕田，並做一切粗事。一隊武士們，知道最好是侵入那已經入了農業時代，掙得了相當財產的人民的領土內；由戰爭打敗他們，用這種或同樣的手段，得他們的土地財產，和奴隸。

古代的文明地域，大都與山嶽沙漠相接，常被住在那裏的兇猛的蠻族所襲擊，所以那樣的事尤其多，幼發拉底斯河，底格里斯河流域的巴比倫和尼呂威，尼羅河流域的孟斐斯和特白，都是成了大帝國的舊都。他們的文明，都建造在奴隸和其他種形式的強制勞動之上。但是此等國家的支配階級自身，也不斷地懷着顛覆和屈服的憂懼。由亞細亞高原出來的古代波斯蠻族，征服

西亞細亞和尼羅河流域的古代文明諸國，這便是極顯著的例。在古代希臘諸民族中，斯巴達人也用同樣方法征服他所有的土地。從歷史上看來，斯巴達人殆不過駐紮在被屈服國民中的一種軍隊，雖然最著的例還當求之於發祥於中央亞細亞的蠻族，土耳其人。他們席捲古代文明各地，至於匈牙利，把他們臣服在他的利己的經濟制度之下者垂數世紀。

古代各國大都以奴隸勞動為經濟的基礎。有名的商業都市如太亞(1)如嘉爾答治(2)都由這個方法而得偉大。雅典的經濟也立在同樣的基礎上。羅馬全盛時代富強的要素，就在世襲的農夫制；到了共和時代的末葉，財產多的農家，都有奴隸代他們工作了。

古代許多戰爭，其實都是狩獵奴隸。破國的人民不幸被賣為奴隸的不算希罕。敗者為奴，在古代一切戰爭中是重要的事件，即如嘉里之役(3)，張本人為寬仁的凱撒(4)，謂此役全為政治上的理由而戰，然鬻為奴隸者有兩全族之多。及凱撒第二次侵勃列顛時，因為俘虜

(1) Tyre (2) Carthage (3) Gallio (4) Caesar

太多，又因暴風雨喪舟頗不少，決計分兩次班師。降服阿內西亞(1)，事實上完結了嘉里之役之後，羅馬將士每人分得一個奴隸，以為贖品。

羅馬共和末期，西亞細亞已為主要的奴隸的狩獵地。特絡司(2)島便是做這殘酷買賣的市場，據說，每日所販賣奴隸，不下一萬。羅馬大歷史家孟生(3)說：(4)「若以黑奴所受的苦的總量和羅馬奴隸所受的相比，則前者的量不過微乎一瀉。」我們應知道白種奴隸的性格和教養，常常勝過他們的主人。

羅馬帝國建設之後，此種奴隸貿易，仍為一種極重要的商業；但奴隸獵場，却大大的限制起來了。因要使他們確保勞動的供給，一班做主人的待遇奴隸，更非合於人道，猶非尊重他們的家庭生活不可。這種待遇方法改善的結果，生出一種半奴隸狀態的「哥絡尼」(5)即土地耕作者，和我們所謂農奴相似。

(1) Alesia (2) Delos (3) Mommsen (4) It is very possible that, compared with the sufferings of the roman slaves, the sum of all negro suffering is but a drop. (5) Coloni

由是可知由奴隸變成農奴的事，已始於羅馬時代。後來日耳曼蠻族顛覆羅馬帝國之時，他們也覺得這種制度便利得很。農夫們以勞力和物品納貢賦於新主人，便把他們的政治，戰爭，狩獵諸職權，收為己有。

羅馬人退出不列顛島之後不久，英吉利人便率其親族由德國遷入此間，營村落生活，部落逐漸擴張，集中而為各國王，最後遂從這混沌的局面中湧出一個英蘭王國。但「村落社會」(1)仍為人民生活的基礎和真單位。

愛弗來德(2)王歷次和丹麥開戰時，知道最好是分全國壯丁為兩半；留一半在國內從事農耕，帶那一半去打仗。這種制度指示一種特殊的武士階級之必要。諾爾曼人征服英國以前，好久就有一種特殊的戰鬥和支配階級發生於王的周圍。這種階級的食物，自然是從社會的耕作者分來的。

一〇六六年，諾爾曼人登陸。哈司丁(2)一役，大敗

(1) The village community (2) King Alfred
(3) Hastings

英吉利人，廢除原有的支配階級代以新的階級。征服者(1)威廉建立一個强有力的中央政府，設定國內法，使國家安全不受侵陵，把吉英利的土地，分封臣下。村落社會遂變為貴族的領土。以服兵役為條件，而給與土地的「封建制度」(2)，於焉成立。

(1) William the conqueror (2) The Feudal system

第三章

現制度之勃興

到了十二世紀用起羅盤針來，因使海員們敢於遠涉重洋。火藥槍炮之發達，給歐羅巴民族以遠勝其他民族的優越性。活版之發明，和學術之復興使思想更加活動而自由。

一四九二年哥倫布(1)發見美洲。一四九八年法司哥(2)航繞好望角而達印度。因這兩件事而近代的「殖民政策」，和後來漸漸推行全世界的商業制度，於焉開始。

在十五世紀的末葉，西歐諸大國都設立了便於厲行諸法令的，強有力的政府。一五一七年宗教改革運動起於德國。以封建制度及加特力教會為基礎的中世社會秩序，至此時始漸趨於新方面。

此等運動有一種很普遍而廣泛的影響。最好先拿在英國所起的事來看。十四世紀初期，前此英國農夫對於地主，須納物品及勞動之貢賦者，至是改納地租。(3)農奴之制在十四世紀中，事實上已經廢除。古代封建的

(1) Christopher Columbus (2) Vasco da Gama
(3) Money-rents

貴族亦已於薔薇戰役(1)中消滅。

在丟德斯(2)王朝苛政之下，依賴宮廷的貴族，代奮封建諸侯而興。封建諸侯的勢力，以其能遣到前敵的武士的人數和實力為標準。宮廷中貴族的重要事務，在其能由土地徵收進來的收入。

因為羊毛的價值騰貴起來，於是較農耕省力的牧羊業大大的流行。一般老農都被強制和欺詐，逐出他們的耕地了。後來英國的國教和羅馬分離，廢止僧院，如是宗教的建築物和封建諸侯的城堡一樣，都成為地方生活之繁華的中心，與大多數人民以職業和生計。封建制度沒落，僧院廢止，和土地使用於商業的結果，使遊民激增。國家欲救此弊，因製定種種法律，不過效果有限。

古代的社會秩序，已經消滅了。大部的人民失去他們有土地的利益。碩學絡哲司(3)(英經濟學者，一八二一—一八九〇)計算十六世紀中葉，英國國民以每週所得的工金而生活者，佔二分之一。

(1) War of the Roses (1455—1485) (2) Tudors
(3) Thorold Rogers

十七世紀時與英國歷史關係絕重大的事件，迭起於海外：一六〇七年英國發見在美洲最初殖民地委基尼亞(1)；一六二〇年行脚的神父們，始設立我新英格蘭殖民的基礎；印度最初的英國工場和商業居留地，於一六一二年設於蘇拉。但此等事的重要，直至十八紀方纔明白。

一世紀半之間，英國人在印度不過一種商人。直到克萊夫(2)於一七五七年普拉色(3)一役，始立定大英帝國之基礎。一七五九年瓦爾夫(4)將軍之征服克貝(5)實使英國在北美得到最高的勢力。因此我們建設了一個大帝國，又賴由海上勢力的保護，開發了一個大商業。

一七七六年至一七八三年，因獨立戰役，失去美洲的老殖民地；但殖民澳洲，完全征服印度，獲得海峽殖民地等，均足以償其所失。

我們要曉得英國的海外發展，海權，和商業的發達，其過程是漸進的，有恒的，這三者，都是同一擴張過程的技倆；又三者都是基於國內之一致發展的，今者世界

(1) Virginia (2) Lord Clive (3) Plassey (4) Wolfe (5) Quebec

的市場，不啻爲英國貨物而開發。

舊式的製造法過於遲緩，已不足應新時代的需求，如是給發明以極有力的刺激。紡織法就首先經了一次完全的變更，紡織機械奪了舊式紡車的地位。蒸汽機關，以前不過用以汲出康威爾(1)錫鑛中的水，現在却用以轉動各種新機械。漸次復適用之於新發明的織機，船艦，和鐵道等。接着便是電信事業之發達。如是變其形爲製造，採礦，交通，航海等，產業革命便完成了。

在這樣國勢擴張的時候，以取得慾望爲主要動機的企業家，無論在國外和國內，都得着一個特殊的機會，是顯而易見的。要成功他們的企業，勞動是不可少的。他們就強迫各國的土人，來替他們工作，土人勞動失敗的時候，便從非洲販黑奴來。

在中世紀社會衰落時，多數人民被驅出他們的租地。他們被迫而流爲遊民，乞丐，罪犯等；其殘存者都以工錢勞動爲生。等到機械工業一興，一班小生產者——如手織工人等——都不能和他競爭。小商人及販賣人，

(1) Cornwall

也曉得他們無力和大分配制度及大商店抗手。其影響，使一班沒有土地和資本，專靠日給爲生的人民大增。因此資本家得到勞力的大供給，而組織工場和其他製造場。

茲將我們所要討論的現制度要點，述如左：一

(一)資本之影響 在以前的時候，大多數人民都直接由土地而得生活。他們差不多沒有資本。其在鄉間所謂資本者，初不過粗劣的房屋，農具，穀種，馬，牛，羊等，在現在看起來可謂貧乏極了。這種資本漸漸集於最初小而且少的市鎮。十八世紀中葉，即在市鎮資本仍比較地不足重輕。及至產業革命一起，資本增加於工場，倉庫，鐵道，船舶，船渠，銀行等，其結果資本的所有者，遂成爲一國的最高權力者。

(二)我們看見無資本而靠工錢生活的勞動階級，如何隨資本之增大，和勞動機會之供給而加多。

(三)工場制度之發生。

(四)世界市場之出現。

(五)供給世界市場之生產 從前的生產不過供

社 會 主 義 初 步

給自身和地方市場而已。無論農夫，鐵匠，木匠，皮匠，鞋匠，機匠，都是一樣的。但是產業革命以來便一切都改變了。

(六)用電力和蒸汽運轉的機械之發明及不斷的改良。

(七)由機械產出多量之價廉貨物，供給每年擴張的市場。

(八)海陸運輸之發達。

(九)都會的人口，較農村的人口大增。

(十)在世界市場中新出產品之大供給，如茶，咖啡，馬鈴薯，玉蜀黍，烟草，橡皮等。舊生產品之增加。

第四章

社會主義之起原

在前數章裏我們把社會的和經濟的歷史說了一個大略。讀者諸君可以知道這是一部部落和部落，都會和都會，國家和國家的爭鬥史。

最初不過是一種爲生存的競爭。敗者便遭殺戮；至有全族覆沒無復存在者。

後來又變成爲特權的生存之競爭，勝者臣服敗者使爲奴隸或農奴。這種競爭同時生出一種不堪言狀底悲慘和道德的墮落。勝者爲自己所求得的特權地位，却把他們本階級引到懶惰，傲慢，穢惡，和腐敗等路上去了。在奴隸階級中間也不免有奴隸狀況之下所恒有的種種惡德，和缺陷。無論在他的起源或發達中，奴隸制度之意義，總是殘忍，險惡，和道德的肉體的墮落。

在贊成奴隸制度底人，也許說奴隸制度，是使特權階級有餘暇從事政治和文化等高尙事業。但是這代價未免過高了。無論在政治社會也好，實業社會也好，奴隸制度總是釀成過錯和缺陷的，遲早可以證明以奴隸

制度爲基礎底各種社會，快要衰頹。凡依賴奴隸勞動國家的本身，都包含着衰亡和瓦解的種子。

在前章論現制度之起源時，亦畧言農奴之何由而消滅。農奴可以說他在半奴隸狀態，在這狀態下面，農人被迫而支持一種武人階級。發生於殖民地的黑奴制，到最近也消滅了。黑奴制度也是生存競爭底一局面，在這局面中，優越底白人，強迫黑奴人替他們勞動。

英國，法國，西班牙等組織强有力的中央政府的結果，國民間的生存競爭，漸次緩和。私人的戰爭，告一結束；賴更有規律的法制，和較有力量的警察以強制和平和秩序。

但生存競爭仍在現存制度下面，以艱難和悲慘的形式而進行。產業由私人的競爭而發展，資本家受日給勞動者的奉伺，這便是現制度的特色。英國產業革命底結果，新生了兩種階級：第一是少數階級，就是生產機關的所有者；第二是多數階級，他們無土地無資本，專靠以勞力爲資本家服務而生活。

那麼這就是我們底歸着點了。我們有二大階級，一

資本階級；一勞働階級，他們相互的關係，全爲競爭所支配。不但如此，資本家常因事業和別底資本家相競爭；勞働者也因勞働的機會和別的勞働者相衝突。勞働者更同機械競爭，最傷心的，則勞働者且不得和婦人孺子相競爭也。

換言之，生存競爭的形式雖較緩和而仍進行不已。有強有力的政府之國家能強制施行各種法律以阻止或緩和這種競爭。

競爭的程度至於取了一種個體的形式，這便是現代制度底特色。在社會各方面，個人的競爭是生存競爭中最顯著底形態。個人的力量和見識在原始社會中是必要的要素。伊斯蘭(1)民族中底大衛王(2)，和古代波斯建設者沙拉斯(3)二人，是近時以個人的精力和能力成功者底先例。

凱撒和奧古斯都底生涯，表示時代的需要和傾向在某方面與個人的行動以發展的機會時所能成就的大改革。反之，如沙勒曼大帝(4)在操縱當時頑梗勢力，僅

(1) Israelites (2) King David (3) Cyrus
(4) Charlemagne

得很少的成功。因此個人之能成就大事業的，限於遭際特佳的時候。

現制度則無論在工業上或商業上，均給個人以極寬的活動範圍。前此嚴格的限制和規律，大都改革，廢除，無復存在。世界的商場日漸開發，獲利底新機會，日益加多，因與發明上及勞働組織的新方法上以很可驚的刺戟，我們是曉得的。在一八二四年以前，勞働者無結合底權利，因此他們不得不以個人資格和雇主定契約。

如改良蒸汽機關底瓦得(1)，製造鐵道底司迪芬生(2)等發明家，都有一種驚人底機會。阿客乃特(3)是發明家，同時又是工場制度底創設者。威治瓦(4)，對於鑛業大施改良。無論在那一方面個人的精力和能力，都有表現他自己的機會。多數雄飛之士，都有很高底人格；然多數因利慾所驅，乃不惜有刻薄，殘酷，和不顧天理良心的行動。

社會主義起於兩種歷史的變革。一種是「產業革命

(1) James Watt (2) George Stephenson (3) Arkwright (4) Josiah Wedgwood

」(1),這是我們已經說過的;一種是以「法蘭西大革命」(2)爲頂點的自由大運動。

產業革命固然帶來了許多好處,但同時也引來許多壞處。五六歲甚至於更小底小孩子,也到工場裏每日去做十二時間乃至十五時間的工。大部分的小孩子,是從大都會中的養育院或慈惠院帶來的,所以也沒有父母去照顧他們。他們受人冷落,言之傷心,并且常遭工場監督者底毒打。就是一般男女勞動者,也過勞得可怕。他們的勞動的情形殆全無節制。

工場一興。附近的市鎮隨之發達,這些市鎮之中各種保健的法令無人注意。也沒有適當的衛生法。數千家族都住在潮濕不堪,久雨之後即成澤國的洞窰之內。勞動者主要目的,祇在尋得雇主;其於住所無暇選擇,亦無暇顧及。

勞動者沒有何等保障。一切工作用機械,婦人,和兒童做起來,較爲便宜;因此男子勞動者很容易失掉他的位置。并在極過度勞動後,常隨着生意不振的時期,

(1)Industrial Revolution (2)French Revolution

勞働者在這時期中，很不容易得到工作。

勞働者很少有教育的，而且可以說全沒有教育，在一八七〇年以前無所謂國家教育制度。當工場制度建設之時，僅有極少數的幾種學校可以教育勞働者的兒童。

勞働者無選舉權，無論在中央政府或地方政府中，皆無發言權和其他的勢力。

勞働者絕少休養時間；他們底精神完全消耗在艱難的工作中去了，以致除開粗鄙下賤的娛樂之外，他們也沒有其他的嗜好和趣味。

人民在上述的情形之下工作，養活他們的肉體，其知慧，和道德受害之烈殆不足怪。在吾英國工場制度初興之時，吾國支配者方與美洲殖民地和法國戰爭。工場法成立於一八〇二年，目的在抑止新產業制度的弊害；但成效未著，弊端先起。我們到現在仍受着產業革命的累。

像法國革命這樣達極端的改革，可說是反抗威權的理性和自由的表現。自由精神早經發達於英國和荷

蘭。在十八世紀這種風氣，多少傳播於歐洲各國。在法國的支配階級，如國王及宮廷，貴族，僧侶，和立法階級等，均使大多數的人民，負租稅和產業的重担。故自由思想之傳播亦最有力。

一七八九年在巴黎所開的國民議會(1)，便是大改革的起源，國王和特權階級以此悉被推翻。不數年間新法國乃代舊法國而起。但是這個改革隨着可怖的混亂，暴動，和流血。法國當時在內有極悲慘的內亂，在外差不多和全歐底國家相戰。

戰爭和無政府底一時期，由拿破崙底威力而告終。自由主義一時全無信用；人民渴望秩序——所謂秩序者，武力的專制之意耳。

在物質上，精神上，社會上，和政治上應掙來無窮的福惠的產業革命和法國革命，反做了很多壞事。

社會主義當面的問題，簡單說起來有二：(一)如何使機械隸屬於人類幸福；(二)如何保障，并擴充人類的自由。但這兩個問題實是一個問題：即如何使由產業革

(1) States-General

命所生的機械制度，成爲使人類生活更良好更自由的助力。換言之，還是人類做機械底奴隸，還是使機械對人類服務呢？如何使人類從法國革命和產業革命得着秩序井然的自由，善良，而幸福的生活呢？

現在我們看社會主義對於這些重大問題，作什麼回答。但是我們若把下列三點看清楚，那末我們對於這些答案，較易了解。社會主義底意義是：—

(一)勞動者在用團結或聯合的手段，恢復個人競爭時代所失去的土地和資本的管理權。

(二)用秩序，經濟，和預察的手段，救濟由競爭而起的混亂，浪費和腐敗。

(三)產業之發展當不爲私利，而爲公益。

第五章

初期社會主義

法國的聖西門(1)和傅立葉(2)，英國的羅巴特渦文(3)，都可認為社會主義的創始者。這兩個法國作者的生涯與革命之亂相終始，實在他們兩人其不為革命之犧牲者其間不容髮；他們兩人以此痛感一種新社會組織之必要。渦文年輕的時候，是英國最大的棉紗紡織業者。他從經驗上知道英國由產業革命所發生的弊害。十八世紀的啟蒙和人道的精神，便是他一生事業的原動力，他并且知道如何能用機械增進人類的幸福，若牠是為助人而設的。

這些初期社會主義者并不帶一般人所謂革命的色彩；他們祇求統治者和資本家實行他們自己的計劃。傅立葉於一八〇八年發行他最初的著作，但是隔了好多年纔發生影響。社會主義的真正的起源應該從一八一七年算起，這一年聖西門和渦文的學說，纔確定地取了一種社會主義的方向。

(1) Saint-Simon (2) Fourier (3) Robert Owen

聖西門

聖西門出於法國一個極古而又極著名的世家，以一七六〇年生於巴黎。他十九歲的時候，也和其他法國的貴公子一樣，跑到美洲參加殖民地人民的「獨立戰爭。」(1)

當法國大革命的時候，他因做土地投機事業，頗積了一點財產，在恐怖時代，冒了好幾次上斷頭臺的危險。他對於金錢初無鄙俗的愛好，祇想使他的生活有從事獨創研究的暇裕。他從小就覺得有許多大事業須他去做。他的先祖沙立曼曾於夢裏許他一個偉大的將來。他的僕人受着主人的吩咐，每天早晨要警醒他，說他要記得他還有許多大事要做哩。

一八〇一年，聖西門結了一個不幸福的婚。在結婚期中，雖不過一年之久，他把他的財產全部都花掉了。他過了許多年貧寒困苦的生活。一時至不能不受他一個舊僕的幫助。一八一三年他寫了一封陳情書，呈給皇帝和其他的幾個領袖人物，說他除開麵包和水之外沒

(1) War of Independence

有一點養命的東西了，他家無燈火也非工作不可了。他的晚年專靠他的族間發給他的一筆養老費，維持他的生活。一八二三年他曾因失望而謀自殺。他死於一八二五年，身後所遺留者三兩個門徒而已。

聖西門底目的，在創造一以產業與科學為基礎的新社會組織。他堅謂盛行於中世紀的組織，已經不適用了。表現於法國革命的對於自由的慾望，固然很好；但是那多半是消極的，所以也是一時的。

現在要求一種新的，積極的組織，就是一種受科學指導的產業的組織。聖西門自己僅把新組織應該如何，說了一個大概。直到他的門弟如巴札之流纔把他說得更精確。茲將聖西門派所創出的社會主義的要點畧述如下：—

將來社會發展的關鍵便是聯合的原理。我們由過去的奴隸(1)，農奴(2)，貧民(3)三個時代，看見了人類之利用人類。我們將來的目的便非使「人類與人類聯合起

(1)Slavery (2)Serfdom (3)Proletariat (4)
The exploitation of the globe by man associated to man

來利用地球不可。」(4)

占人民中大多數的工人，在現制度之下，僅有自由的空名；實際上他們不得不容認資本家底條件，否則只有餓死。資本，本不過是勞動器具的別名，却成了某一階級的世襲財產。如是某一階級初不必有什麼功勞承襲着資本的利益。而占最大多數的別一階級，並沒有做何等應該受這種責罰之事，却承襲着一切由貧乏發生的不利。

對於這一種事象祇有唯一個救濟法——便是把資本作為社會全體的財產。國家既是勞動器具的唯一所有者，便當為公共利益把他們管理起來，或監視其管理狀態。國家當以警為教育，司法，和軍事所執行的職務，為產業執行之。

要使這種辦法辦得有效，國家應組織在功勞原則上。聖西門派的標語是：『各依才能而工作，各依工作而報酬。』(1)這就是說各人當依其才能而位置之，依其功績而報酬之之意。并且說女子應該和男子立於同一地

(1) To each according to his capacity, and rewarded according to its works.

位。因為「社會的個體」並不單是男子，也不單是女子。却是男子和女子合成的。男女當終身聯合以實行宗教，國家，家庭這三重職務。

傅立葉

傅立葉以一七七二年生於法國東部之蒲散松(1)，他的父親是一個殷實的布商。曾送他在本市的專門學校裏受過很好的教育。他曾因商業事務到過荷蘭和德國，後來在里昂做生意，大革命的時候他好容易從斷頭臺上逃出性命。

他很小的時候便痛感競爭制度的弊害。他五歲那年因為說了他父親店裏貨物的真價，受過他父親的責罰。二十七歲時他以責任破壞了他父親還想以更高的價格賣出去而囤積着的多量的米，那些直到霉得不適用了。他覺得對於這一種事象發現一種救濟法是他一生底事業。他說明這種方法的最初的著作，發行於一八〇八年，但是後來好多年他並沒有得過一個同感者。不錯，在聖西門派的運動衰歇之後，他固然得了幾個

(1) Besançon

信徒，但是他底制度終沒有流行好久。他卒於一八三七年。

傅立葉謂神把一切的事都做得好好的，可惜人不能理解造物主的意旨而實現之。他相信一種引力的法則，普遍於全世界，自星空以至於昆蟲，莫不受他的支配。要是我們人類能依這種神聖的法則，那麼牠必定也會支配人類社會。我們人的大錯處，便在於把極自然的情熱看作壞東西。我們應當順着他們的自由而且自然的趨勢做去。

因此我們必要有新社會底組織，傅立葉把這種組織規定於他所謂「法郎遲」(1)(共產團體)的一種制度中間。這種制度的內容是以一千八百左右的人聚居在三方英哩的地面，住在一種宏大，美麗而又便利的建築物中間，這種建築，他名之曰法郎退爾(2)(共同住所)。他們在一塊兒生活工作，或農，或工，各隨所好。他們常有變換職業的機會。要是有人情願孤獨生活，也可以的。但是既不會有嫉妬或猜疑的理由或口實，他們自然寧

(1) Phalange (2) Phaeantere

取共同生活。

他們也可以被選而為官吏。勞動務求科學的，趣味的。做困難的工作的人應得較多的報酬。不愉快的工作務使機械去做。

私有財產也是許可的，不過抽一定額的利息。各人在「法郎遲」所生產的富力中間，取不愁凍餒的最低額。其餘的按照一定底比例分之於勞動，資本，才能三者之中。

我們可以曉得「法郎遲」是一種地方規模的制度。設立了一處，他處一定要仿行的，等到傳播到全世界後，便可以發達起來，組織一個同盟的團體了。

渦文

英國社會主義的創始者羅巴特渦文，以一七七一年生於北威爾斯孟得古買利(1)城的新鎮(2)，他的父親在新鎮做一點馬具和鐵器的生意。羅巴特的教育祇受到十歲止。

在倫敦做了幾年底店徒之後，他便定居於蘭嘉攝

(1) Montgomery (2) Newtown

城，他在那裏以一個年紀很輕的人得到了英國第一流的綿絲紡織家的地位。如是他和他的夥友，在哥來得(1)瀑布附近的新拉那(2)地方買了好幾所工場。一八〇〇年他結了婚之後便到那地方去，決志拿最進步的原理去管理他的工場。

他在營業方面和慈善方面的成功，都很可驚嘆。有二千許底勞働者都曉得信服他。他始將勞働時間縮短；並自己開店，供給勞働者以較好的食物和衣服；竭力禁酒，教他們以較好的道德的習慣。但是他底大成功是在兒童方面。他爲英國設立幼稚園的第一人，他給兒童們的教育是溫和，懇摯，而人道的，他們那種活潑，仁愛，而愉快的態度，使參觀者爲之驚異，爲之欣喜。

以是新拉那克地方成了勞働者之改善，和幼年之教育的極成功的實驗所，聲譽播於全球。成爲社會改良家，政治家，及各國皇族的愛遊之地；皇族中如後來做俄羅斯皇帝，而擁護歐洲專制政治的尼古拉斯(3)亦即曾遊該地之一人。

(1) Falls of Clyde (2) New Lanark (3) Nicholas

他的意見到了一八一七年纔明確地取了向社會主義的針路。對抗拿破崙的戰爭終結之後，失業者遍地皆是，又兼產業混亂，慘象環生，與大不列顛以極大的憂慮。他在衆議院委員會報告救貧法案的時候，痛述此種疾痛的根源，實在以人類的勞力與機械競爭，其唯一救濟方法，則在使機械成爲人類幸福的附屬品，而這個機械對於人類幸福之可想望的奴屬捨人類之結合的行動是不能做到的。

爲救濟一般痛苦和改造社會使合於正軌起見，他主張於一種適當的地區之上組織一個自五百人至三千人的共產團體。工作和由工作所得的產物之享受應該是一樣的。他們須用最良的機械幫助他們的努力。因欲保證職業之最大且最自由底變化，故一團中同時得從事農業和工業。以此他們不但當爲最良的機械的所有者，並當連結城鄉的好處，即既可以享受鄉裏新鮮的空氣，和新鮮的產物，同時又可以享受城裏社交的歡樂。溫文相信這種團體必漸次加多，結爲同盟，佈滿全世界。

他的計劃最初頗受英國的歡迎。主要人物如維多利亞女王的父親康德(1)公爵對他極表好意。甚至主要新聞如泰晤士晨報等也援助他。但因他在倫敦一個大集會上宣告對於一切既成的宗教形式之不信仰，釀起了很大的物議。他爲創設共產團體所試辦的事業都歸於失敗。

一八二八年以後，他和新拉那克已無何等關係。他因種種實驗蕩盡了他的家財。一八五八年他以八十七歲的高年卒於他的故鄉，無論在那一方面，比起他的少年時代光華燦爛的希望來其所成就者不可不謂絕少。

(1) Duke of Kent

第六章

一八四八年之社會主義

一八四八年者，革命的季節也。其年法蘭西意大利德意志奧大利匈牙利諸國，皆遭重大的事變，茲將一八四八年漸告成熟的社會主義概說一下。

一八三〇年的革命，使法國中流階級得勢。一八三〇年的改革案使英國得同樣的結果。因為採用了制限選舉權，所以把勞働階級丟在冷處。對於政治的不滿，以社會的悲慘，職業之缺乏，和食糧之不足而益增。這種不安在英國則表現之於大憲章運動(1)，法國則化而為一種新式的社會主義。

路易勃郎(2)

新式社會主義的創設者是路易勃郎。路易勃郎以一八一一年生於瑪德利(3)他父親在西班牙王約塞夫(4)手下做財政監督官。路易以雜誌記者和著作家得名於巴黎。他的勞働組織論(5)一書，以文體之絢爛，社會改造方策之簡而得要，及文中橫溢的道德的熱情，使法國

(1) Chartism (2) Louis Blanc (3) Madrid
(4) King Joseph (5) The Organisation of Labour

勞働者大爲顛倒。

他主張社會的改革，非從政治的改革入手不可。第一個要求便是在以普通選舉制爲基礎的民主國家。這一種國家的第一個義務，便是勞働者的解放。

但是要解放勞働，缺了一件東西，就是須替勞働者安排勞働的器具——即資本。因此他提議要設立，由國家出資本的社會工場(1)。此種工場一度設立之後，便可讓勞働者自由管理他們的工場。他希望信這種工場可以發達到把法國全產業完全吸收而止。

一八四八年的革命中，路易勃郎的計劃引起了絕大的注意。他是臨時政府的一員；還有一個勞働者也占了一席。但是他的勢力還不足以使他的計劃實現。當時雖有國立工場(2)，但只不過是一時失業勞働者過多的彌縫策，完全和他所倡導的社會工場不同。一八四八年後他逐居英國者多年，至第二次帝政傾覆之後始歸法國。他卒於一八八二年。

布魯東(3)

(1) Social Workshop (2) National Workshop
(3) Proudhon

一種形式絕異的社會主義，由布魯東創造之。布氏與傅立葉同生於蒲散松（一八〇九年）他的父親是一個造酒桶的，但他也得到相當的教育。他嘗試了各種各樣的職業之後，最後便定居巴黎。當一八四八那個厄年，他曾以新聞記者和下議院議員的資格，大為活躍。他那暴風雨似的生涯，告終於一八六五年。

他是『何謂財產』？⁽¹⁾的著者。他以解答這個問題說，『資本者，偷竊之謂也。』⁽²⁾最為有名。他說奴隸制度是暗殺，因為牠破壞一切人類的人格中有價值的東西，所以財產是偷竊，因為牠使人可以不出相等的代價，而以利息地租等形式，掠奪別人勞動的所得。他相信我們祇能以工作酬工作，以服務報服務。

布魯東並沒有宣布他的改造社會的成案。他退回到自由正義和平等的第一原則上。他希望能看到一種以這些原理為基礎的社會，在這種社會中間，沒有一個人有靠別人的勞動而生活的權利，在這種社會中間，人人得自由接近勞動器具，且得自由地聯合起來，使用這

(1) What is property? (2) Property is theft

些器具。

他強烈地相信「自由」，至把一切以人治人的政府，都看做壓制；凡事當得與那事件有關係的人的自由同意而後行之。這便是「無政府主義」(1)的根本原理，而布魯東實其首創者。

共產黨宣言(2)

一八四八年頒布了一種叫做共產黨宣言的小冊子。這本小冊子是馬克斯和恩克爾斯(3)兩人起草的。牠在號招世界各地的勞働階級，聯合起來，以與資本家戰。但是這個宣言的主旨和目的等，述到馬克斯的意見時，再說明之似更爲便利。

大憲章運動

大憲章運動是一種要求成人選舉權，無記名投票制，和其他政治改革的運動。但這運動的真目的，在增進勞働階級之社會的境遇，使他們也分一些政治的權力。該運動的首領某君謂這是「刀和叉的問題」(4)。這問題是由食物和工作之缺乏而起的。這種救濟方法也多

(1) Anarchism (2) The Communist Manifesto
(3) Friedrich Engles (4) Knife-and-fork question

少帶社會主義的傾向。但真要叫他做「社會主義」就未免太空漠了。

社會主義的研究者，對於這個運動的興味全在他們說生產全國富力勞動者，祇分得維持他的生活的極少量的必需品而不能不滿足而所剩餘的却流到那與君主，僧侶，貴族，大地主，縉紳先生等同靠勞動者的勞動而生活的資本家的懷中去了。（見「貧民之保護者，」一八三五年出版）後此馬克斯的「剩餘價值」論，即此說所激成者。

英國的基督教社會主義由貧民慘狀之觀察，喚起一八四八年基督教社會主義運動。這種運動的首領是兩位英格蘭教會有名的牧師，一名莫利師(1)一名慶斯萊(2)，他們以絕大的文學上的力量露布他們主張於人民的政治(3)和基督教社會主義者(4)兩書，及慶斯萊所著的釀母(5)和愛爾登絡克(6)小說之中。該運動的經費，係拉德諾氏供給，拉氏曾在巴黎研究傅立葉氏的學說

(1) Maurice (2) Kingsley (3) Politics for the people (4) Christian Socialists (5) Yeast (6) Alton Locke

而深知其好處者。

他們謂自由學說，總是消極的，不能為社會貢獻一積極的，和堅固的基礎：社會之真正的綱維，是道德的，精神的，人人各為自己之利己思想，足以使社會瓦解。

社會主義理解得極真確時，不過將基督教應用於社會改良而已。大家都承認上帝是我們人類的父親，我們都是兄弟，那麼我們當然要互相扶助，因此產業形式之最合於基督教教義的自然不能求之於協力而聯合的勞働之外了。

他們實際的目的，所以在實現一協力的生產社會，就是勞働者的集團，應當領有資本，且願其利益於他們自己中間，基督社會主義運動雖得很多極有望的青年的贊同，但增進協力之實際的成績却很有限。

第七章

德國之社會主義

拉塞爾(1)氏

德國社會民主黨的創設者飛蝶南拉塞爾以一八二五年生於普勒斯腦(2)，他的父母皆為猶太種。他的父親是一個極殷實的商人，很想要他的兒子也投身商業，但他願進大學，先後進普勒斯腦和柏林大學，研究言語學和哲學。

他到過巴黎，在該地認識了著名的德國詩人海涅(3)，海涅也同他一樣，是一個猶太人，而且他極贊美他的天才和能力。他回柏林的時候，又和伯爵夫人海智惠爾特(4)相認識，他們相識的原因，是拉塞爾接受夫人和伯爵的訴訟事件，他前後出廷三十六次，卒達了他擁護她的權利的目的。

他在萊因諸邦住過多年，一八四八年遂參加諸邦的革命，甚為活躍。他懷着最急進的意見。但他在一八六二年重歸柏林以前，便沒有得到宣傳他的主義的好

(1) Ferdinand Lassalle (2) Breslau (3) Heine
(4) Hatzfeldt

機會

俾士馬克，當時爲普魯士首相，以組織軍隊事件與德國自由黨有所爭執。拉塞爾因以勞働階級的代言者與選民之資格憤然而起。德國多數的勞働者以自由黨不採用普通選舉爲他們的政策之一部，對於該黨殊不滿意。他們都信賴拉塞爾，因他能給他們以一種明快有力的政策之說明。他因運動的成功鼓起他的勇氣，乃於一八六三年五月廿三日在萊白雪(1)開『全德勞働者協會』(2)。該會的章程異常簡單，祇有一條綱領，就是用和平合法的手段，尤重鼓吹輿論，以期普通選舉之確立，拉塞爾知道如何用他那熱情橫溢的辯才來鼓動德國勞働者，但是他的協會的人數，在他那繼續運動的短時期中，增加得並不快。一八六三年至一八六四年之冬，他竭全力想在柏林得一鞏固的地位。他因又做著述家又做勞働階級組織的首領，又因替自己辯護屢出席於普魯士的法庭，心力過勞，健康大損。

一八六四年五月，他在萊因諸邦舉行『光榮的閱

(1) Leisipie (2) Universal German Working Men's Association

兵』(1)。他像凱旋行列似的通過多少城市，在他的徒黨歡呼之中演說。後來到瑞士養病，而致他的命的事件乃不旋踵而起。

拉塞爾不待問是當時一個極堪注目的人物。他是一個哲學家一個學者。他自謂具備十九世紀的一切知識良非誇語。居柏林時人皆尊之為世界人物，流行人物。他雖是個學者，却有一種生動的熱烈的辯才，發揮一種不可抗的魔力於勞動階級之上。他有極卓絕的天才，使他於理論實行，無往不適，但他並不能全然離開虛榮，固執，和對於歡樂之愛好，凡此皆與一勞動者之代言人不相稱者。他在柏林的時候，愛着一個德國婦人，一八六四年之夏，他再遇之於瑞士。他們決定結婚，但不為她的父親所許，那女子以她的父母的壓迫，不得已別與一讚美者，——華拉常伯爵名洪拉可威查(2)者訂婚，拉塞爾憤怒之餘，對於她的父親和她的情人，同時送了一封決鬥狀，她的情人接受了這封信，乃決鬥於日內瓦；拉塞爾負致命之傷。卒於一八六四年八月三十

(1) Glorious Review of his Army. (2) Von Racowiza, a Wallachian Count.

一日。

拉塞爾以爲勞動階級的運命，當爲世界史上新紀元的創造者，和支配者。中世紀時地主得勢，但知顧他們自己的利益，迄於近代，資本階級，漸得最高權力。誘導中產階級之支配的法國革命，不過歐洲各先進國中一種大的既成事實之公布。但資本階級之地位勢力第一實由於他們好像是爲自由而戰的人道之選手。現在他們採着一種自利政策，祇顧他們本階級的利益。包括一切願替社會爲有益之服務的以故與人類一般無二的勞動者，一定會掙得一個新紀元來。一八四八年之革命，基於「普通選舉」(1)的政府，第一次建設之時，他們的理由，已經宣示了。

但是在現制度的下面，勞動階級不能完成牠的大使命，牠沒有資本。勞動者，爲維持自身和家族的生活起見，不得不在資本家手下爲工錢而工作。現在我們將拉塞爾常說的「工錢鐵則」(2)何謂工錢鐵則？略述一下。「工錢鐵則」是立卡度(3)和其他經濟學者所說的，就是

(1) Universal Suffrage (2) Iron Law of Wages
(3) Prof. Ricardo

勞動者的平均工錢，僅以供給勞動者自身和他的家族所必要的日常生計爲度。若是工錢一時超出這個標準，那末結婚和生產必因此增加，如是勞動供給亦隨之而增。勞動的供給較需要增加時，工價便要低落了。若工價低落，足挫人結婚的勇氣，亦足減少勞動之供給，如是又有抬高工價之効力，所以工錢始終搖擺於尋常生計點上，也不會增得特別高，也不會減的特別少，實際的工價依需要與供給之法則而上下移動。

在這種狀態下面謀生活，勞動者大不適於他們的大使命。國家應該幫助他們。拉塞爾是以爲國家負有幫助人類進步的各種大運動的義務。國家的使命是在用牠所有的一切財源，把人類引到自由，文化，和道德的路上去的。

但國家拿什麼方法來助勞動者 拉塞爾的計劃是謂勞動者，互把他們自己組成各種協會，以從事資本由國家供給的生產。工人的最大需要，是資本；供給他們的資本，實國家的義務。國家也不必實際上拿出錢來，只要能担保協會的借款就夠了。所以拉塞爾所推薦的

計劃，就是「有國家信用的生產組合。」(1)

拉氏對於爲改善勞働者的境遇而設的合作的販賣店，並無十分信用。他主張他們應當以生產者的資格受國家幫助，所以他們可以增進他們自己勞働之生產力而得利益。生產組合之建設，當爲解決社會問題的出發點。這並不是一付萬靈藥，這是一種改進的長途之發軔，社會問題之解決終必賴以成功。

用這種方法，那麼資本的所有者稱霸的現代，便將讓位於一種較好的時代，在此時代一種受科學之指導爲最高道德的理想所鼓舞的產業民主主義當支配一切。

羅伯都(2)

羅伯都以一八〇五年生於德國北部之格萊爾斯瓦(3)，社會主義中一種可注目的樣式實彼所提倡者。其父爲該地大學教授，他却自習法律業，一八三六年他買了一份田產，他便安居家裏度一種研究生涯。

除當一八四八之革命期外，他總不參與任何公務。

(1) Productive association with state credit (2) Rodbertus (3) Greifswald

他本是一個沈靜而有教養的學人，在性情上和議論上完全反對革命或各種運動。他大體的態度是(1)「社會的，君主的，國家的。」他和拉塞爾抱着同樣的經濟上的信條，就是他以勞動為一切價值的來源和標準，他亦相信「工價的鐵則。」但是他不贊成拉塞爾所論戰的由國家幫助的生產組合。

羅伯都徹頭徹尾是一個國家社會主義者。他是一個愛國者。他喜歡德國恢復了在列國間的適當的地位，他並希望德國皇帝當以社會的皇帝之使命自任，他的計劃以為國家當漸負生產與分配的經營之責。至得到一種完全而普遍的社會主義而止。

地主和資本家，當任其保有他們現在所分的國家收入之一部，不過增加生產的利益應該完全歸工人，工人一標準日的勤勞當得一種法定的工錢，而工錢當按照生產的增進。定期加以改正和增加，「較優秀的勞動者，得較昂的工錢。」(2)

這些準備，當由國家官吏施行之。欲將社會從現在

(1) Social, Monarchal, and National, (2) The better workman getting a better wage

的競爭制度，完全變到以服務或立功為標準而收入的普遍的社會主義或共產主義。要經一很長的努力時代纔得成功。這要靠人類之倫理的進步，其實現之期當在五世紀後。以是羅伯都提倡一種組織的國家社會主義，主張各人的收入，當以各人對於社會應為之工作及服務為標準而決定之。前已言之，羅伯都是不主張運動的。他警告德國勞働者，莫與任何政黨生關係，而且勸告他們自成一種純潔而簡單的社會團體。他有時頗想自組織此種團體，但志卒未成。他死於一八七五年。他的著作於瓦格納(1)和其他德國經濟學者大有影響。而且我們可以有理地相信，由他的著作給了德國的法律上一種實際的影響。

(1) Adolf Wagner

第八章

卡爾馬克思(1)

在科學方面也好，在實際方面也好，對於社會主義之發達有絕大的影響的人，就是卡爾馬克思。他同拉塞爾一樣出自猶太人種，以一八一八年生於德國西部脫萊物(2)，他的父親治法律業，在普魯士政府底下供職。講到他的父親，這是少年馬克思極早的記憶之一，說他因為恐怕失去職業，沒法子祇好取了基督教的信仰之表白。到了相當的年齡卡爾乃先後入蒲恩(3)和柏林兩大學，他起先想在蒲恩做哲學教授。但後來他也知道像他那樣的氣質和思想的青年，休想在普魯士國有出頭的希望。

他因此加入萊因新聞(4)的編輯部，萊因新聞者在科諾尼(5)發行之革命報紙也。他一八四三年離去該報，結婚後，乃赴巴黎。在此地他遇了布魯東(6)和他議論經濟問題費了好幾個通晚。他又遇了海涅(7)，而且最可紀

(1) Karl Marx (2) Treves (3) Bonn (4) Rheinisch Gazette (5) Cologne (6) Proudhon (7) Heine

者，他遇了佛雷得利希恩格爾斯(1)，他後來便成了他在社會主義之闡明和宣傳上的終身的朋友和伴侶。

一八四三年馬克思被逐出法國，遷居比京布魯捨拉。他和恩格爾斯一八四八年發布有名的共產黨宣言。同年當革命期中他在萊因地方得了一種狂風暴雨似的經驗。一八四九年他最後定居倫敦。

馬克思之定居英國是他的生平一樁果斷的事。他在世界最大的都會倫敦，又在藏書絕富的大英博物館(2)纔得到研究近世經濟的發展之材料和機會。但在來倫敦後許多年間，他和他的家族大為貧苦所攻，他們常缺乏食物。馬克思當飢寒交迫之時，輒和他的同輩的謫居者一樣，感戴大英博物館的讀書室中之友誼的溫暖不置，一八五二年當他們窮得最利害的時候，他死了一個小女。當她出世的時候，沒有錢替她買搖籃，此刻她的媽沒法子，向一個法國亡命者借了兩磅金幣，算替她買了棺材了。

他們有好幾年，祇住兩間房子，有一次馬克思，因

(1) Friedrich Engels (2) British Museum

爲沒奈何，拿了他妻子幾樣家寶去當，其中有刻有阿基爾(1)家的紋章和格言的古銀匙，幾乎被警察當賊捉去，因爲他的妻子的娘家是阿基爾公爵的後裔。就是後來他的境遇稍好，他的主要的並且差不多是唯一的收入專靠紐約保民報每星期一磅的稿費。如是者可數年。

他的論資本的大著之最初亦最重要的那卷有時至被稱爲社會主義的聖經，於一八六七年出版。他死於一八八三年。馬克思被許多人尊爲科學的社會主義(2)之創造者。他主張他的學說道：這些都不過行於過去及現在的歷史上的實際情形之一般的表現，以是係以科學方法觀察進化的實在過程而得者。但是他的社會主義，也是革命的(3)，因爲他指示人類社會到一種大改革去。牠的目的除非把一切現存的制度經過一度激烈的推翻，纔能達到。而且牠是國際的(4)，因爲他的原因的影響，他的情形，和牠產生的結果，在世界各國都是，或會是，很有力的。

我們可從兩方面認馬克思爲社會主義之科學的解

(1) Argyle (2) Scientific Socialism (3) Revolutionary (4) International

釋者，又可認彼爲以喚起文明世界的勞動者，覺悟他們的使命和運命，爲目的的運動者。這實在不過是同一生涯的兩方面。無論做學者也好，做實行家也好，他是同等適於這兩種活動的。馬克思的大著，叫做資本論(1)的可說是資本家專權時代歷史的紀述。馬克思的目的是在闡明左右現代社會之經濟的法則。因爲資本是現代社會的支配力我們若要說明現代社會，自非說明資本的起源和發達不可。

但資本的起源和發達的關鍵，在剩餘價值(2)，所以我們先要理解剩餘價值，要理解剩餘價值，又當從理解價值入手。

馬克思也同大經濟學家亞當斯密(3)和利卡多一樣，主張「勞動是價值的根源」(4)，現代社會之富力之表現於商品，或貨物之絕大的集合者，以各種絕異的比例，彼此交換着。但是有一個共通點：牠們都是人類勞力的產物。由是我們可以遠遠地窺見馬克思的思想。

但欲理解剩餘價值，我們要清清白白地通曉資本

(1) Das Kapital (2) Surplus value (3) Adam Smith (4) Labour is the source of value

活動之下情形，此種情形有三，(一)必有一種在實際上獨占生產器具的階級；(二)一種自由的沒有生產器具的勞働階級；(三)一種世界市場的交換組織。

這些情形之起源；我們已在第三章說過。現在我們看馬克思如何利用這些情形，去造出他那解釋資本主義之起源，與進步的剩餘價值論。

勞働者因為沒有勞働器具，遂不得受資本所有者的雇傭。他們拿他們的勞力來換一點工錢，以充日常生活的費用，但是資本家會把這種勞力利用之於他們的工場裏，乃產出一種價格遠勝於工錢的產物。超過付與勞働者的工錢以外的產物之價值，便是剩餘價值。

這種價值便是純利。就因此種利益便激發資本家在工業上和商業上的企業熱。他勞力的時候也好，操心的時候也好，總把這種利益放在眼前。蓋剩餘價值，是資本家的動機和出發點，是他日夜孜孜的目標，故剩餘價值是資本主義的首尾。

我們知道資本主義是為何建設的，及如何運用的了。牠的發展依着，且將依着，他自己遺傳的法則而進

行。要之資本主義的意義是資本和勞働這兩大階級之對抗，我們從這個對抗，可以找出近代史的關鍵，和將來之社會進化必轉過去的樞軸。

資本主義的一種最重要的特色，是工場中產業和勞働之組織。

這種組織之自然的結果便把勞働者組織訓練而成一種特殊階級。

但一出工場，我們便有混亂及其他各種自由競爭的弊害。我們更有商業上的危機，蓋因生產過多之故，引起非常的零落，蕭條，和沈滯，使勞働者與社會皆受其毒惡的結果。

在產業之發達上，我們看出一種漸次集中的傾向。就是小事業為較大的事業所併吞。直到少數的大資本家得到最高權力而止，在他方面我們祇見破產，壓迫，奴隸，墮落，和掠奪等現象，時起於勞働階級之間。

這種過程不成為社會所不能堪的重負不止。資本階級不能管理產業界，也會明白。為一種很長的很苦的經驗所訓練所組織的最大多數的勞働階級，在資本主

義之下，會襲取政權，並且會把勞動的工具拿過來。已經成了一種社會的工作之生產，也應把他看作一種社會的工作，並且要由勞動者爲他的自己的利益，就是爲社會全體的利益處理之，所以社會主義，當以資本主義發達之必然的結果而實現

第九章

國際勞動者協會 (1)

我們已經知道，社會主義之最初的形式，都是幾位英法的思想家造成的，他們各人之間並很少乃至沒有什麼連絡。他們各張學派一時非不發生多少影響，但隨即消滅。不過人們不久便發見了社會主義所爭欲代表的勞動的原因，並非單限制於一國，實與國際間有重大的利害關係。

一八三六年，有一羣亡命居巴黎的德國勞動者，組織了一個秘密團體，叫做「正義聯盟」(2)。他們與一八三九年巴黎之暴動有關係，遂遷居倫敦。在倫敦他們遇了通用德語的北歐諸國的勞動者，如是這個聯盟自然帶了一種國際的性質。

接着又起了別一種變化。他們照他們的環境看去，知道秘密的結黨和革命的暴動是無益的。他們的真底事業是宣傳；但要使他們的宣傳有效，非知道他們自己所屬的階級之歷史，地位，和情形不可。他們自然因此

(1) The International (2) League of the Just

以馬克思和他的朋友恩格爾斯做他們的嚮導。一八四七年在倫敦開會時，他們請馬克思和恩格爾斯演說了一場，並且委托他們兩人替他們開列一個理論的和實行的秩序單來。這個聯盟現在又稱爲「共產黨聯盟」
1)這個秩序單早在一八四八年作共產黨的宣言(2)出版了。

這個宣言，是一種革命的文書，馬克思後來精心結撰於他的大著資本論中的意見多吐露於此，特形式較爲激烈而誇張耳。

一八四八年，該黨黨員之活躍於德國各種暴動者不少；都沒有什麼結果。然那封宣言却發生絕大的影響，成爲社會主義之革命的方面之最早而且最有名的表現。這種運動之國際的性質以是纔強有力的說明了。其結論曰：『無產者除鐵鎖外，別無所失。他們要佔領世界。全世界的無產者啊，團結起來。』(3)

(1) Communist league (2) The Manifesto of the Communist League (3) The proletarians have nothing to lose but their chains. They, have a world to win. Proletarians of all lands, Unite!

一八五二年共產黨聯盟解散。一八四八年之革命的努力殆可謂全然失敗。但改善政治的和社會的狀態之運動，不久仍上了牠的舊路。

給通稱『國際』的聯合會以發生之機會的事件實爲一八六二年在倫敦所開的萬國博覽會。一法國勞動者的特派委員以拿破侖第三的贊助來參觀這博覽會。他們自然同英國的同志相親密。其結果不久便有一個極重要的萬國勞動者公開的會合，以一八六四年九月二十日，舉行於倫敦之聖瑪玎(1)會堂。當時舉出了五十個臨時委員，起草國際聯合會的章程。有名的意大利的愛國者瑪志尼(2)便是首任此事之人。但他未能使人滿意，如是選了馬克思。馬克思用極熟練的手腕和比起前此作共產黨宣言時那種烈火似的精力來緩和得多的調子，完成了他的任務。

他說勞動者自從一八四八年以來，並未因產業和富力的大激增，得着何等利益。他並說各種消費組合的成功，可以證明勞動者能管理他們自己的業務，勞動者

(1) St. Martin's Hall. (2) Mazzini

對於壟斷勞動器具的人底經濟的屈服這件事，是奴役，墮落，和其他各種形式的不幸的原因，勞動階級之經濟解放便是一切政治行動皆應從屬的大目的。這問題是國際的，要待各先進國民之結合的努力纔能解決。勞動者的國際聯合會之所以創設便為的是這些緣故。

國際會意在做各國勞動者團體間一種結合，一種有組織的合作的中心。各國的團體須組織國家的聯合會，全聯合的樞紐便是全體評議會，置於倫敦。各國當各派通信書記員出席該評議會。

馬克思和他的朋友們不僅對於國際勞動者協會之創設多所盡力，並且於指導方面也很熱心，所以這個會在他們手中便成為形成和宣傳社會主義思想的有力的機關。一八六六年在日內瓦開第一次大會時認可了馬克思所草創的該會會章。一八六七年在羅撒奴(1)開大會時，尤以一八六八年在布魯捨拉所開的大會，便將國際勞動者協會底社會主義明白地宣佈了。

布魯捨拉會議時，議決一切鑛山，森林，土地，以及

(1) Lausanne

一切通信運輸機關，應作為社會或民主國家的共同財產，而由各合作團體擔任工作，並決議該團體須為公益以管理機械而運用之。勞動時間的縮短，使勞動者可以得到較良的訓練。一切屬於地租，利息，紅利等形式的資本之專斷，當完全廢止。

一八六九在巴塞爾(1)所開的大會，關於遺產法之廢止的提案未能通過。一八七〇年，又預備在巴黎開大會，乃為普法戰爭所阻。起初巴黎康民(2)底暴動，與國際勞動者協會無直接的關係，到後來纔熱心的贊助該派。那次並不是社會主義的暴動。其社會主義的興趣全在一管理巴黎至兩月之久的勞動階級的政府那樁事實。該派的失敗，照馬克思所說，可以證明「勞動階級不能單拿已成的政府機關來為自己的目的而運用。」

國際勞動者協會，在牠那極短的生涯間，給世界以極大的刺戟。法，德，英，意，美等國的多數勞動者，均加入該協會。全歐新聞都加以極大的注意。但他的實力，牠的活動機關，尤其牠的財政上的資源，比起牠所引起

(1) Basel (2) Commune

的世界之驚異來，總算很小的。自後又漸次衰落來了。

牠的最後一次的重要會議，以一八七二年開於海牙。馬克思派和一八六九年加入國際勞動者協會的巴苦甯(1)一派無政府主義者間的爭鬪，便於此時出現，無政府主義者一派被除名。這次會議的結果又將總會移於紐約。在環境上講，殆可謂運動之終止。該會也可說終於一八七三年。

(1) Bakunin

第十章

一九一四年以前各國社會主義之發達

一八六四年拉塞爾死後，他所創設的協會會員纔四千六百十人。數年之間有的是擾攘不安的經過。

在這時期中德國勞働者中間有一種新生活的大刺戟。一八六九年愛遜納哈(1)「社會民主勞働黨」(2)之組織，即其結果之一。該黨因以利潑克里喜特(3)和培勃爾(4)兩人爲指導者的影響，採用了馬克思主義，加入國際勞働者協會，派代表到巴塞爾會議。

當時俾斯麥組織德意志聯邦成功，新政府採用普通選舉制。起首該勞働黨在選舉競爭上，不十分成功。一八七四年的選舉，該黨努力的結果得到三十四萬票，選出議員九人，其勢漸振。

拉塞爾派和愛遜納哈派在實際上實無差別，兩派於一八七五年在哥打(5)組織了一個同盟。一八七七年的總選舉，同盟黨得的票將近五十萬。有了這次的成功

(1) Eisenach (2) Social Democratic Working men's party (3) Kare Liebknecht (4) Bebel (5) Gotha

又加以他們促進宣傳的精力和勇氣，惹起了全德國絕大的驚異。第二年發生兩次謀弑皇帝的案子。社會主義者雖與此事無關係，但與俾斯麥以通過壓迫社會運動的特別法案的口實。

該特別法案通過於一八七八年，一時頗阻止該黨之顯著的進步；但這不過一時的事。不到數年他們投票力依然顯出激增的表象。一八九〇年那年竟達到一百四十二萬七千票。一八八八年幼主登位，不欲支持這反對社會民主黨的法案。俾斯麥辭職，該特別法案遂於一八九〇年廢止。社會民主黨脫出戰鬪時所有的投票力蓋三倍於加入戰鬪之時，他們並且給前途有希望的確信，訓練，和組織以保證。

自一八九〇年以後，德國社會民主黨蒸蒸日上。一八九八年的選舉，票數增加到二百一十萬。議院中議員全數三百九十七人中社會民主黨占八十一名。那怕一九〇七年那年僅選出四十三名議員，但投票能力却增至三百二十六萬。一九一二年票數達四百二十五萬零三百二十九票，帝國議會中社會民主黨之議員達百一

十名之多。一九一四年全體會員共有一百零八萬五千九百零五人，內有婦人一十七萬四千七百五十四人，本部的收入每年達十萬磅，正式屬於該黨的新聞雜誌有九十一種之多，發行總額達二百五十萬。該黨由一個常年會，一個執行委員會，和一些常任職員組織而成。

這是該黨在戰爭勃發當時的狀況。牠的有威力的有效果的組織如何能使牠於德皇退位後支配全德國，當於下章述之。

法國社會主義在「康民」(1)沒落後，寂然無聞者可數年。一八七九年時再開始活動。一八九九年以前議論紛歧殆無寧日，至是因「特來弗司事件」(2)各派始知協力擁護共和之利。一九〇六年組織了一個主要的社會黨同盟。一九一〇年的選舉，社會黨得票百二十萬五千八百七十七，選出議員七十六名。

其隣國比利時，在方法和政策方面，殆可以要求戰前世界社會主義運動的首席。牠採用了最進步的政策，又最能和勞働組合及最成功的消費組合運動互相提攜

(1) Commune (2) Dreyfus Case

而活動。一九一二年比利時社會黨在議會中於議員全數一百八十六名中占有三十九名。

意大利社會黨確立於一八九二年之日內瓦會議。牠有一種極錯雜的經歷。牠與許多同盟罷工和騷擾都有關係。組織農民之成功，是牠極可注目的特色之一，政府有時取反對態度；有時頗表同情，或且賴之以得援助。一九〇九年之國會全體議員五百〇八人中社會黨議員占四十人。

西班牙有組織的社會主義，不十分鞏固。一九一〇年社會黨的老將，一般勞動者同盟會會長意格呂雪(1)先生，被選為國會議員。無政府主義和工團主義在南部諸州頗有不少的信徒。該部的人民很不耐煩那種迂緩的而且希望明明不多的議會行動。

奧國包含多數人種，有一種極活潑的縮小的國際社會主義。牠是由各國民團體——德意志人捷克人波蘭人意大利人等組織而成的。各有完全的自治權。該黨在奧國最初行普通選舉制的那次選舉，大得成功，投票

(1) Iglesias

總數共一百零五萬，選出國會議員八十七名。一九一一年雖失去議員四名；但在維也納於三十三名中獲二十名。該黨團結不久以後，各人種互相反目而分裂。在匈牙利政治結社是違法的，因此政黨組織當然不振。

荷蘭自一八九四年以來，有一個活潑而成長不已的社會黨，該黨很得教養階級和藝術階級之熱忱的歡迎。一九一三年社會主義者在一百個議席中占到十九席。

丹麥一八七一年以來，有一個社會民主黨，對於國政和市政都很有勢力。一九一三年社會民主黨投票總數為其他各黨冠，國會百四十名議員中該黨三十二名。

挪威在一八八七年始創設勞動黨。一九一二年百二十三名議員中該黨選出二十三名。當時有八種機關日報。

瑞典的社會民主黨，組織於一八八〇年。現在做該黨首領的勃蘭丁(1)於一九〇二年被舉為國會議員。一九一四年在二百三十名議員中社會民主黨議員占八十七人。

(1) H. Branting

俄國之改革至一八七〇年前後始採用革命的社會主義之形式。這次運動中最有名的人物便是巴枯寧(1)和公爵克魯泡特金。(2)兩個人都出身於最高的俄國貴族，又都是無政府主義的皈依者。所謂無政府主義，是在排斥一切政府和一切外力的強迫，主張組織將來社會的經濟組織應為自由使用土地和資本的自由組合。

無政府主義者所主張的自由組合既須推倒現存的制度纔能成立，那麼他們當然要和俄國政府相衝突，於是開始了一場惡戰，其結果便為皇帝亞力山大二世之暗殺及亞力山大三世即位，這種運動始遭壓迫。

十九世紀末葉，社會主義運動復活，蓋受馬克思學說的影響至大。與日本開戰大敗後，便取了一種更活躍的更侵畧的形式。一時革命軍的勢力大有顛覆帝國之勢；但政府雖讓步到恢復國會——差不多是因襲的代表者的集會——尚維持勢力到一九一七年的革命。

澳洲有極占勢力的勞働黨，牠的原則和方法都極帶有社會主義的色彩，在共和政府和各洲都設有事務

(1) Bakunin (2) Kropotkin

所。最足以表示澳洲的輿論狀況的可說是在一九一八年昆斯蘭(1)政府在社會主義的事業的篇名下所發表的關於「由昆斯蘭，來洋，政府所計畫的各種政府事業的運用結果」的報告。在立憲社會主義的程度上講，新西蘭可以說是世界各國中的先進國。社會主義亦復結根於南非洲。

大戰以前世界各國中沒有像北美合衆國那樣飽經社會的變態的。——美國從前除黑奴制外，別沒有什麼貧困和階級的區別。美洲是歐洲的企業精神的福地。是個人的企業心，精力，和能力一定可以得到相當報酬的國。然大產業的勃興和發達，便發生牠那必然的結果。——就是大富和漸貧階級的差別；和壟斷商工業的大「托拉斯」。(1)

因此美國大多數的人民，承認個人主義並不是社會發達的斷語，乃傾耳以聽社會主義的理論。美國人這種感情和意見的變遷到底會得一個什麼最終的結果，是無從臆測的；我們現在可以正當說的，就是在美國的

(1) Queensland (2) Ryan (3) Trusts

大勢力在在皆使一般人民對於舊國民理想懷疑，對於社會組織之根本原則，起一種躊躇和研究的精神。無論在理論上或實行上講，這個大共和國總算到了他的歷史上最重要的轉機了。

社會主義即在南美洲諸共和國也得了一個根據地。在日本也有社會黨。因此我們得到一個結論，就是凡採用近代式產業的國家，便發生社會主義，激起一種不安和研究的精神，這是自然的結果。從戰前諸文明國的歷史上看來，資本主義的發達遲早就是社會主義的發達。

第十一章

戰前英國之社會主義

一八四八年的運動衰頹以後，社會主義大遭疑惑和誤解，其於英國無重大的影響者垂三十年。一八八三年因為有種種原因，如亨理喬治(1)的運動，愛爾蘭農民的暴動，和各大都會慘狀，可以說是新運動的出發點。大多數人民對於現代社會經濟學說的懷疑，不久即硬化而為實行的反抗。一八八一年亨特曼(2)創設『民主同盟』，一八八四年採用馬克思學說，改稱『社會民主同盟』，他用恒心，勇氣，和決意繼續提倡了許多年。這個會在原理上和行動上，都同大陸式的社會主義相同。但我們可以合理的斷言，這對於馬克思的忠順和大陸式的色彩實足減少社會主義在英國獲得地盤的可能。該黨的人數和關於選舉的經驗與牠所表現的活動頗不相當

並且沒有指示這種形式的社會主義在英語國有成功的希望。這個同盟於一九一一年改為不列顛社會黨。一八八五年威廉莫禮斯(3)和其他從社會民主同盟脫退的

(1) Henry George (2) H. M. Hyndman (3) William Morris

人組織社會主義者聯盟，但並沒有殘存好久。『惠賓協會』(1)亦早於一八八四年創設了。牠的目的在自己來組織一種進步的進化的社會主義的新形式滲入英國的政治進去。這雖是一個小小團體，會員中很多有奇才異能的青年，蕭伯納(2)雪德泥韋伯(3)雪德泥倭利物爵士(4)格拉韓華拉士教授，(5)白山夫人(6)亦會員之一。一八八九年會中發行惠賓會社會主義論文集；此書一出而英國社會主義的基礎始立。

惠賓社會主義極迅速的傳播全英，但是除倫敦外，勢力大都爲一八九三年所創的獨立勞動黨所奪。

惠賓協會始終是一個較小的團體，而以倫敦爲中心。該會會員因常到各勞動者俱樂部去演講，又因牠有名的各種論文，便隱然地創設了進步黨(7)。自一八八九年至一九〇六年間支配倫敦市參事會，並影響於自由黨(8)的政策甚大，有時且影響到保守黨。(9)各大學中多

(1) Fabian Society (2) Bernard Shaw (3) Sidney Webb (4) Sir S. Olivier (5) Prof G. Wallas (6) Mrs. Besant (7) Progressive Party (8) Liberal Party (9) Conservative Party

有該協會的會員，牠的思想由前記的有名會員和數年前加入該協會的威爾士(1)氏及威勃(2)夫人的著作普及一班了。(可參看畢司所著弗賓協會之歷史一書)

獨立勞働黨創於一八九二年以哈特(3)之力爲多。氏係新由西南漢嗎(4)選出的國會議員。該黨實係一容許基督教，反對馬克思學說的社會主義的團體，其方策以立憲爲主。牠最初祇設支部於約克攝(5)漸次及於全國的產業區域，倫敦亦在其內，且迅速地獲得勢力於青年有識的勞働組合主義者之中。該黨在地方選舉屢獲勝利但競爭國會議員則恒失敗。

該黨主要目的是在使勞働組合會議離開自由黨，而別樹一黨。這目的是在一八九九年達到的。

勞働黨創於一九〇〇年，係由勞働組合大會議，委員會，和前述三社會主義團體所集合召集的會議創設的。初名『勞働代表委員會』，在一九〇三年前，該黨尙未採用完全政治獨立的主義。一九〇〇年的選舉得了兩個議席，補缺選舉時又得了三個。一九六〇年選舉

(1) H. G. Wells (2) Mrs. Sidney Webb (3) J. Keir Hardie (4) Ham (5) Yorkshire

獲得二十九個議席，如是乃成英國政治上一個要素。牠雖沒有發表正式的綱領，然在實際上該黨的政策常是社會主義的，該黨在國會的代議士由選舉哈特氏爲主席一事以表示他們的意見。兩年後亨德生(1)氏代之，一九一〇年巴納士(2)代之，一九一二年馬克多納(3)代之。馬克多納是該黨創立以來的書記長，及被舉爲主席後，亨德生乃代其職。

一九一〇年礦夫聯合會加入勞働黨，一月總選舉時選去了四十名議員。十月又得四十二名。一九〇六年到一九一〇年間，自由黨占下院之最大多數。如是勞働黨能爲牠自己的利害關係而戰，不必乞憐政府。在這個時期中牠竟能使國會通過許多關於產業問題的有益的議案。自一九一〇年至一九一四年間，自由黨政府在實質上倚賴勞働黨以得多數，從當時的爭論問題如：——下院的財政支配，上院的權限，愛爾蘭自治等——的性質看起來，勞働黨決意不出陷此等議案於危地或引入反動狀態的行動。所以該黨之獨立行動權被嚴格的

(1) Arthur Henderson (2) George N. Barnes
(3) Ramsay Macdonald

限制。

以是戰爭勃發時英國之社會主義，爲下列數派所代表：一係勞働黨，(1)該黨名雖不是社會主義，但政策上實帶濃厚的社會主義色彩；一係獨立勞働黨；(2)一係惠賓協會，該協會是一種宣傳的結社且爲勞働黨的一部，藉該黨以實現其主義於政治上者。一係不列顛社會黨，此黨與勞働黨不相聯屬，(社會盟主聯盟在一九〇一年脫離該黨)其思想和政策仍崇馬克思主義。

(1) Labour Party (2) I. L. P.

第十二章

無政府主義，工團主義，基爾特社會主義，及玻爾塞維克

無政府主義在事實上和一般的想像上，常常同社會主義有密切的關係；但無政府主義所採的理論和社會主義所採的截然不同。社會主義者以為社會之救濟當求之於資本和土地之為全體所有。無政府主義者主張廢止國家，而一切資本和土地等之生產機關當操之於占有者和生產者。他們的理論多半是俄國人組織的。那在第一國際演了一個很卓犖的腳色而始終和集產主義的使徒馬克思爭鬪卒至失敗的那位巴枯寧(1814-1876)便是牠的最初的而且是第一個代表者；到了後幾年以貴族而兼探險家，科學家和極動人的雄辯家的克魯泡特金公爵便是該派中最知名的指導者。俄國的農村，現在或者不同，而在從前則幾乎是一種自了的社會，在牠自己的區域內產生牠所要的一切物品。沙政府只是一種苛求租稅，集壯丁於牠的軍隊，壓制思想之自由的外來惡力，全沒有一絲好處還給村人。

俄國的思想家，要求一種共產村的世界，無富無貧都各爲自己而工作，生產器具之所有，僅限於他們自身能使用該器具時那樣久的時期，至於如何使鐵道，紡績工場，和工業都會的複雜生活，也能是這樣組織，他們不能，並且沒有，說明。

所謂共產的無政府主義⁽¹⁾者大半盛行於俄羅斯，西班牙，意大利，和東歐諸國，此等地方大都以農業占優勢，而其政府從來或近來是沒有能力的而且暴虐的。對於政府本身之理智的反抗自然引到對於支配階級的人身的反抗，而以對於帝王和大總統爲尤甚。因此輕信的無政府主義者們——此種人往往好犯罪或是屬於一種犯罪型，而且多少有一點精神缺陷，暗殺王侯大臣或投炸彈以驚動社會。但是這種暴力之犯罪和威廉穆理斯在他那引人入勝的小說理想鄉⁽²⁾中所描寫對於社會之無政府主義的理論，是沒有必然的關係的。

無政府主義運動在英國從來沒有什麼進步，而且種種實際上的緣故，老早消滅了。

(1) Communist Anarchism (2) News From No Where

在大陸——尤以在法蘭西——由這個舊主義產出一種叫做工團主義(1)的新學說。一八八四年前起源於英國的「勞動組合」(2)在法國是犯禁的。過了那年之後，他們如雨後春筍似的跳出很不少，並且對於無政府主義的問題供給了一個答案——就是怎樣能發見一種既不要資本的雇傭者又不要國家而能管理鐵路和工場的組織。「工團主義」是與勞動組合主義(3)相當的法語。工團主義提議將來的政府當以職業為基礎，所有的職業都應組織勞動組合。為國家設立一勞動組合會議。為各地方設立勞動評議會。而政府無論中央和地方，應和產業一樣同受此種勞動組合的支配。他們主張一個人消費其壯年時代之大部分以從事的職業比較他所住的街坊村落還要重要；技師和紡績職工對於其他的技師和紡績職工的關係較之對於他的隣近同住的人尤為密切；並且將來一切人都要做勞動者，人民的種類當依職業而區別，領有他的職業上應有的機械而管理之。且和別的職業協議應生產的貨物之額與性質，和其他一切

(1) Syndicalism (2) Trade Unions (3) Trade Unionism

的社會事業。一個始終沒有得到適當解決的難問，便是大多數女子，她們的生涯之大部分皆為產兒和育兒所佔領；所以這一種母親們的同業組合是不克入勞働的計劃的。

在最初創述工團主義的法國，黨派政治的集合制度漸變為個人的密謀，並且養成弊風。因不信任政治家的結果，使勞働階級的領袖非難政治，主張無產者的直接行動，不管有沒有正當的理由，務以同盟罷工(1)和妨業(2)——即破壞機械及故意損害製造中的貨物——等手段以達他們的目的。

由中等階級的眼光看起來，置本能於理性上的伯格森(3)的哲學上的學說常擁護這種思想，就是與其由審慎周詳的政治改造的計劃得到進步，不若由勞働者以已經拿在手裏的器具還擊他們的雇傭者之直接行動

法國「勞働組合大會」(4)成立於一八九五年，採用了工團主義的信條。從那時起到一九一四年止，組織了

(1) Strike (2) Sabotage (3) Bergson (4) Confédération Général du Travail

好幾次總同盟罷工和其他的同盟罷工，各收了相當的成功。該運動遂成爲法國勞動政治中最顯著的要素。

常行無政府共產主義的意大利西班牙，勞動組合主義雖不十分發達而工團主義的學理却傳播極廣。

工團主義運動在美國取了一種組織叫做 (1)「世界產業勞動者組合」之形式。該組合以促進同盟罷業爲主要事業。據說在大戰當時得了很大的勢力，牠對於戰爭是極力反對的。

工團主義的思想在英國對於勞動組合中頗有實質的影響。然一九一〇至一九一三年間杜蔓(2)君所孤軍奮鬪的直接宣傳竟沒有甚深的印象，一九一三年九月在倫敦開了一個萬國工團主義者會議，有四十名左右的代表出席；自時而後該運動的消息遂寂然無所聞。

這或者因爲工團主義的地盤事實上爲基爾特社會主義割據去了。這主義與工團主義的關係，正和「惠賓」社會主義和馬克思主義的關係一樣。該運動實源于一般前此屬於惠賓派的中等階級的人想要調和集產主義

(1) I. W. W. (The Independent workers of the work) (2) Tom Mann

和工團主義，他們不主張破壞政治的國家，但謂須與同等的產業國家平分權力。基爾特(1)主義者承認僅以生產者之組織為基礎的社會，是不能實現的，代表消費者的組織之政治的國家應分享，並應為生產器具如鐵道炭坑等，之最後的所有者。基爾特主義者提議給政治的地方議會和中央基爾特組織——即勞働組合大會以同等權力。各種產業都應該由從事於該產業的勞働者管理之，他們應選出至低乃至至高的管理者。基爾特為牠付其所用的資本之利息於社會。生產的質與量當由中央當局決定之。

前此基爾特社會主義大體是中等階級的運動，牠的主要的信徒又多在大學出身者，牠是由新時代(2)的主筆和投稿者所發動的，而其主要的提倡者則為奧利爾(3)大學校友，勞働黨——初為惠賓協會所開創後又脫離該會——的勞働研究書記長科爾(4)氏。基爾特主義者的組織稱為「國民基耳特聯盟。」(5)

我們對於大戰以來一般通用的玻爾塞維主義(6)這

(1) Guild socialism (2) New age (3) Oriel (4) G. D. H. Cole (5) National guilds League (6) Bolshevism

句新語的意義不能不加以簡單的說明。這是一句俄國話，意思是多數，就是由俄國社會民主的組織分裂後發生的一個黨派的名稱。戰前俄國的社會主義運動，分爲二派：一爲馬克思派社會民主黨，(1)這一派相信俄國在社會革命可能以前，應如馬克思所預言的，使俄國人民進化爲資本家與無產者兩種；一爲「社會革命派」，(2)這一派的思想，以爲俄國的將來在農民地主之既成共產組織之進化。

馬克思主義者的波爾塞維克派於一九一七年驅逐當時由克倫斯奇(3)所統率的其他社會黨，而採用了從來稱爲波爾塞維克主義的某種政策。他們主張革命當完全由勞働階級(如生來就是地主的列甯也包括在內)爲之，不單止拒絕其他階級的參加并謂不得訴之民主主義以危革命的運命。因此他們解散憲法會議——一九一七年六月全俄勞兵會議七百七十五名社會主義者中間，波爾塞維克的主義者僅百〇五名，其他三百十五名之被選皆無黨派的基礎者，他們主張革命當由少數

(1) Marxist social Democrats (2) Social Revolutionists (3) Kerensky

有階級意識的代表多數愚昧而被動的人民支持而實行之。他們以此排斥民主主義，那末，波爾塞維克主義實馬克思派社會主義之置重一種不定的主義上的權威之理論，同時頗滲入工團主義的色彩。且與謂其起於指導者的學理，不如謂其起於實際的必要。

一般所傳波爾塞維克的殘暴，對於人質的殺戮，囚人的敲扑等，有時候這當然是真的，但大部分或許是新聞的誇張。要之這些事都是至饑極饑之中和世界大戰之後所起的革命之副產物。他們對社會主義的教義也管不了許多，因而有法蘭西革命之對於議會民主主義的恐怖，和近年來墨西哥關於共和主義所起的掠奪和屠殺。很少的國家能有不經不必要的流血和殘虐而能實行革命的政治能力。蘇維埃(1)的憲法不過一種極粗笨而幼稚的民主主義的方法，同教區會議(2)一樣，在小範圍內選出統治委員；由教區會議送代表組織地方會議。由他們的代表組織縣議會，由縣議會代表組織國會。這種原始的制度，也許適合於代議的政治很奇妙的俄

(1) Soviet (2) Parish Council

國。他國若欲有利地模倣起來，是得不到何等利益的。
俄國憲法的特色：只有筋肉勞動者有投票權；都會的蘇維埃派到中央的代表自比地方蘇維埃所派去者多。蘇維埃憲法不為工場代表而設，但實際上據說有工團主義系統的職業代表參加。（參看一九一八年七月十日第五次全俄蘇維埃大會所採用的「露西亞蘇維埃共和政府聯合會之組織」(1)

(1) Constitution of the Russian Federal Soviet Republic

第十三章

新國際勞動者協會

關於社會主義怎樣的傳播於世界諸文明國，我們上面已經說過。茲就由各國民團體結合而成之一種新國際勞動者協會(1)之運動言之。

舊國際約在一八七三年消滅。但是向國際的聯合之趨勢和願望，並未嘗終止，而關於這事的新努力亦立時發動。一八八九即法蘭西大革命的百年祭那年，國際大會開於巴黎，一八九一年開於布魯舍拉，一八九三年在朱里希；一八九六年開於倫敦；一九〇〇年再開於巴黎；一九〇四年開於安門斯特當；一九〇七年開於斯特格亞；一九一〇年開於科本哈根；一九一四年八月預定在維也納開的大會，為戰事所阻。在布魯舍拉和倫敦的兩次會議，其秩序之紊亂，至使雖表同情于該會的觀察者，對於新國際之能否實行亦不能無疑。有了倫敦大會這次的經驗於是纔着手立一種較佳的事務之秩序。

凡是奉社會主義之根本原則——即生產與交換的

(1) New International

機關之社會化；勞動者之國際的聯合與行動；社會主義者以無產者所組織的階級黨派征服政治的權力——的勞動團體，都准加入。又一切置其身於階級戰爭之基礎上而承認立法的和議會的政治行動的必要之勞動團體，也許加入。因此無政府主義者是被除外的。

一九〇〇年之巴黎大會，決議在比京布魯捨拉設立一萬國社會主義者事務所。他的任務：是整理大會事務的秩序；蒐集由各國民團體來的報告；製作決議案的記錄等。

一九一〇年哥本哈肯大會，出席代表共八百九十六名，代表二十三國的國民，代表中最多的是法國——一百八十九名——最少的是亞爾然丁——一名——。投票方法已經改良。在以前各國都有二票的投票權，其結果則澳洲，塞爾維亞，希臘等，在國際上不重要在政治上無存在而常好為，無何等政治地位的一團曖昧的運動者，辯護的少數代表，其投票數目反在有數百萬社會主義者勞動的組合主義的而又富於政治責任上之經驗的英法德等國之上。在司打格大會中規定各國的

投票數：德，奧，波希米亞，法，英，合衆國，及俄國各得二十票；其他各國員數較少，最少者亦得二票。每一票可派六名代表——一等國百二十名，最小國十二名。

哥本哈肯會議，分爲五個委員會討論各種問題：(一)消費組合和社會主義的關係；(二)勞働組合；(三)國際仲裁裁判和軍備撤廢；(四)失業法；(五)一般決議案。委員會所製作的，大會所採擇的決議，表示衷心的贊同消費者組合的主張；且勸消費組合員，勞働組合主義者，社會主義者間須有友誼的關係。勞働組合亦被贊同，至於該組合內之人種的差別則被撤廢。要求政府設備對於失業者的保險和危急時的公共事業。鼓吹國際仲裁裁判和一般的軍備撤廢；但是由英國代表哈狄(1)和法國魏陽(2)兩氏所提出的用總同盟罷工的手段來中止戰事的修正案，以五十一票對百三十一票而遭否決。

一九一二年十一月，因爲抗議列強參加當時瀕於危迫的巴爾幹戰爭，在巴塞爾召集特別大會。應數星期前的通告而來的代表共五百五十五人——內含英國代

(1) J. Heir Hardie (2) M. Vaillant

表十三人——集於市廳，十一月廿四日——星期日——在禮拜堂及其時附近舉行了一次大示威運動。一日之間便滿場一致地採決了一個議案喚起勞働階級對於資本帝國主義之威力。爲國際的團結。要求各國議會提起抗議，並用所有的方法防止戰爭。這種堂堂皇皇的示威運動的效果，雖無從計算，但在事實上和平實賴以維持。

戰前數年間布魯捨拉事務所的活動力驟增。不屈不撓的書記長旭司曼(1)和加盟諸國的聯合團體，不斷的通信。每隔數月，輒於事務所開會，以方特佛(2)爲座長。方氏在戰時極知名於英國以該氏曾加入比利時聯合內閣，且嘗代表該國政府於此邦也。事務局代表二十八國每國派有委員三名。

英國委員的本部在勞働黨事務局，委員會的書記長就是勞働黨的書記長亨特生。該委員會是由勞働黨十票；英吉利社會黨四票；獨立勞働黨四票；“惠賓協會”二票組織而成，由勞働黨事務局維持，任命委員三

(1) M. Camille Huysmans (2) M. Emile Vandervelde

名，司通信事務。

國際勞動者協會在戰時甚形活躍；但在受限制的範圍內，處理四周極複雜的事務；是不可能的。德國占領比利時後事務局自遭破壞，因此不能和敵國主義的社會主義者及勞動組合主義者直接通信。事務局的主腦人物大部分在倫敦，但瑞典瑞士等中立國仍為活動之中心地。

聯盟之國際代表在倫敦及他國開過好幾次多少非正式的會議，並計劃，開其他會議，而在中立國——尤以在司脫克荷姆德國或聯合國的社會主義者及他們的同志屢與中立國的同志商議一切。但這事非常困難。無論什麼人沒有護照是不能旅行的，而護照有時政府或願意發有時或不肯發；有時即使領得護照而在水手火夫公會會長威爾遜(1)氏之命令下活動的船員們或拒絕派定的代表之輸送。這就是一般不為直接行動之提倡者所贊許的直接行動之一例。因海員公會的行動，可以推知其餘諸種困難。諸國的勞動和社會主義運動，因戰

(1) Havelock Wilson

爭裂而為兩部分或三部分：即絕對地反對參戰政府的一派；援助政府使繼續戰爭的一派；及時而援助政時而援助其他一方的一派。

在英國則事情更形複雜，因為照國際的規則給數量上不足重的社會主義派（係國際勞動者協會的首創者，因較其他團體關係更深）和勞動黨的勞動組合主義者以同等投票權。再者，社會主義者結社已由勞動黨代表，因此有二重委員。當時除惠賓協會外的社會主義者，都極和平，且當時亦不著名，勞動黨會議決議任命他們的代表出席預定的國際會議，好像他們是英國唯一的代表。

在克倫司奇政府尙支配俄國時，頗有開一國際會議於斯脫克荷爾姆的希望。其初路易喬治很贊成這計畫，因派亨特生到比得格勒。亨特生初反對大會，但與克倫斯奇見後使他覺得若單為確認克氏的政權亦大願該會議之開。及亨氏歸國，總理大臣已經變了心，不肯發護照，解亨氏職；克氏，既各方面皆遭失敗，其地位遂為李甯及其所率之多數黨人所奪。

戰爭中的敵愾心和反感消滅之後，國際運動必然要復活並且必較從前更爲猛烈。做這本書的時候，社會主義方盛行於德，俄，奧，三國，將來中歐新建的二三小國亦必如是。將來勞働和社會主義的國際協會，且代表各國政府，和代表各國的勞働組合和社會主義團體一樣。而且這種時代，當不久可到，即各文明國政府，大部分或全部將盡在勞働者的支配之下，受社會主義之原則的刺戟，或者甚至受其理論的指導。

還有一件應加述的事，一九二〇年之八月將於日內瓦開國際勞働者大會常會。英國的新代表基礎，當於那時實行。

第十四章

戰時社會主義

戰爭勃發的那幾天，法國和全世界的社會主義受了一不可補救的損失。法國社會黨首領，大雄辯家，也許是法國第一流政治家若列斯氏(1)被人暗殺。殺之者殆一狂人。若列斯氏在全世界社會主義運動中，占最超卓的地位。際此危機，他的死可說是國際的不幸。

戰雲叢雜的數日間，德國社會民主黨，召集全國大會，反對戰事；但是他的行動全歸失敗。同時英國及其他各國的社會主義者亦有同樣的努力，惟規模較小。但開戰後各國民對於戰爭極流行的解釋以為戰爭者防禦也，至少亦為庇護真理。德國人為他們的主權者所說服謂法俄兩國聯合起來攻擊他們，英國因為忌德國之繁榮亦加入戰事。法國人和比利時人斷不能認他們的國家是侵略者，而英國勞動黨的大部分則認英國不能局外中立。

國際社會主義常否認戰爭，並目軍國主義為資本

(1) Jean Jaurés

的貪婪，因希圖大利而不顧無產者的痛苦與虐殺，大部分人希望戰爭可由總同盟罷工或國民對於動員之拒絕以阻止之。有一部分人知道在那樣激昂慷慨的時代愛國心——不論真偽——之爲力實強過國際的感情；並且很少的人有力量和這種以鹵莽的報紙和受壓服的輿論爲後盾的政府組織之偉大的力量相抗。

總之國際主義崩潰了。勞動階級全體和他們的指導者之大部分皆列於兩方政府的後面，常居反對地位的勞動黨和社會黨亦決心援助他們本國的政府。

在適當範圍中，誰也不否認愛國心爲一種美德。人必能先對他的家庭，次對於他的地方和職業，終對於他的國家盡職；然後世界纔可以保持最良的秩序。有種人輕視愛國主義甚至於說：無論何人何國，不得管理他國的事。此論或然，然愛護本國的偏見，並不是可以厚非的過錯。其事實則在國家危急存亡之秋，各地的社會主義者類皆起來幫助他們的國家，大概是爲他們的名譽起見。那些對於他們所奮鬥的正義信仰極深的人一刻子也不能平靜地希望敵國大部分的人民用和他們自己

一樣的見解觀察事狀。

英國的勞働黨，始終援助政府，繼續戰爭。勞働黨書記長亨特生加入聯立政府，且為戰時內閣之一員；後來繼其任者為前合同機械工協會之書記長巴勒斯(1)；其他勞働組合的領袖之據要職者甚多。休戰後勞働黨決計仍回復平時反對地位。

一九一八年末總選舉得很可注意的結果。勞働黨全體與政府對抗。獨立勞働黨中倡非戰論的首領皆落選即非非戰論者的阿塞亨特生氏亦然，其後始由補缺選舉獲得一席。巴勒斯與羅巴茲(2)兩人本為著名之勞働黨員，以地方的理由脫黨，由政府黨投票當選。勞働黨候補人之當選者不下五十七名，內含有聯合內閣之維持者數名，於是該黨不但較反對黨之自由黨更大，且在數次之三角競爭中較自由黨得到更高的投票。一九一九年之補缺選舉及倫敦和他處的地方選舉，也得同樣結果，於是勞働黨將來的勝利實確乎其不可拔了。

戰爭的結果，使勞働者的地位大為鞏固。戰後各行

(1) G. N. Barnes (2) G. H. Roberts

藝業皆缺少作工的人，其情狀爲一三四九年黑死病(1)以來所僅見。社會上的人至是纔明白了並不是資本家把工給勞動者作，却是勞動者爲資本家生產貨物和紅利。要使戰爭能繼續下去——就是要供給食糧和軍需品——於是出多少工錢以何種條件然後勞動者始肯工作，便成了極重要的問題。總理大臣及其閣僚因欲解決這些『冲談』和女子勞動的難問，及關於徵兵和軍隊服務之條件諸點乃不能不求勞動組合諸首領之同意。勞動的援助，在政府是必要的。若沒有這種援助，戰爭便差不多不能繼續。

這種援助，大體是自由給與；但少數有力者却採用一種非戰論的政策。獨立勞動黨及其主要的領袖人物支持這一點與受英國社會黨同一步調。該黨領袖之熱心地贊成戰爭者另組織一個叫做「國民社會黨」(2)的新結社。

麥克多納(3)和司勞登(4)二氏及其一派的主義，要用三言兩語將他說明，是不可能的事。麥克氏在戰爭勃

(1) Black Death (2) National Socialist (3) J. R. Mac Donald (4) Snowden

發，當時辭去勞働黨議長之職，宣言若不打破德國的軍國主義賠償比利時的領土侵害，決不希望和平。然議會中非戰派議員對於政府繼續戰爭的計劃表示強烈的反對，即在德國軍國主的威力好像登峯造極之時，尙極力的鼓吹和平。

勞働黨自身始終取默認態度，熱烈的主戰者和非戰論的領袖並坐以會議黨務，且協力以從事該黨活動；當時各種新聞雖選出馬克多納不爲人望的非戰論之主要的提倡者，而該黨黨員卒滿場一致地選舉他爲該黨的會計長是亦可見士卒對於能爲之服務者之忠誠呢。

當時大陸上各種在社會主義史上可以特筆大書的事件續續而起。俄國實爲之倡：一九一七年春，俄皇被廢，剩下的勢力中之於組織者祇有社會黨，這是不久便明白了的。不過三年前社會主義者常被放逐於西伯利亞之野，至今日則除社會主義者的首領外誰也不能握政權。社會主義者的辯護士，幾乎可以說是獨裁官的克倫斯奇及其政府，僅據所得到的幾種報告講起來，大體是好意的，人道的，而且理智的。克倫斯奇氏被極端的

社會民主黨（馬克思主義者）的指導者，李甯和特羅賓奇，所推倒，這兩人特異的教義，已經在他們即著名的名稱波爾塞維主義項下說過。以吾人所知俄國的農民，既不是波爾塞維主義者，也不是社會主義者；但都會住民，工匠，乃至各種階級之大部分之為社會主義者則至明白。

革命以還，俄國人民所蒙的慘禍大概與曰為少數執政者之過，寧曰天禍俄國。他們殘酷的適用其原則於各種事情但求早使生產復原，不顧用何種條件。他們殺戮很多政治上的反對黨；但大約不如新聞上所報的那樣多，也沒有他們在芬蘭及其他各地見殺於反對黨的那樣多。大約他們的困難之最大者莫如通貨之跌價，通貨之跌價，則因紙幣之充斥，而前政府實尸其咎。今欲將一些無論在那一個地方未經實驗過的學說製成法律，而邊疆各處到處有戰爭全國各鎮無鎮不饑饉，又為其餘的世界所棄，陷於孤立，其情況之險惡無以復加。以故俄國社會主義者的領袖的失敗或成功之大小，在著此書之時尚為一種爭訟之事，而不做以的確語氣說明

之者。

德國社會黨之政治的力量常爲世人所熟知，而大戰中所起的事件且較前者更使人驚詫。凱撒逃後聯邦議會議長請社會主義者的首領維持國政，自茲而後德國的歷史全爲各派社會主義者的爭鬪史，前此擁有多數黨員的他黨至革命時皆顯然爲社會黨所推倒。在這小冊子中我們祇能將德國社會黨內部的紛爭大略說幾句。老社會主義者的兒子喀爾利勃克里希特始終反對戰爭；又和常據社會黨要樞的羅薩婁森堡女士(1)同爲非戰論派的首領，其人數，勢力皆日漸擴大。最後則新團體與舊黨脫離，另組織一獨立黨，這個新組織又分爲兩派一爲溫和的非戰派；一爲斯巴達派。(2)所謂斯巴達派者因利勃克里希特嘗以斯巴達喀斯之名發表過許多論文，斯巴達喀斯爲古羅馬謀叛的奴隸的首領之名，而斯巴達派之名則仿自利氏之別號。此派爲社會主義者中之急進者，採用了盛行於俄國的波爾塞維主義，他們想以武力建設蘇維埃。

(1) Rose Luxemburg (2) Spartacists

此派的企圖雖經無數戰爭而終歸失敗，即其兩首領亦於捕獲後被殺。殺之者大約為他們的衛士，此則至今尚不能明確地記載之者。後來勢力尚存的多數社會主義者似頗能以溫和與善意維持國政，而於解決食糧燃料之缺乏的這些緊急問題之前，對於產業之經濟的組織初不敢急於改革。

在芬蘭，匈牙利與大利及古奧帝國政治下的其他各部以舊制度破壞的結果不是組織了社會主義者的政府。便社會主義者為政務中主要的元素。因此若不是事件的道子取了一種斬新的轉變或東歐政治的魔鍋會發生什麼事情——那末此後數年間將見社會主義管理各強國政府而支配全世界最大而最進步的國家。

第十五章

勞動及社會組織

英法美等國的勞動組合主義者，對於歐洲大陸的同階級之勝利自不能漠然無所動。以政治革命與社會革命相連結的企圖實使俄國遭了極可怕的不幸。即德國在寫這本書的時候——一九一九年八月——亦泰半瀕於饑餓，且距平和統一之時期尙遠。但這兩國的政府，頗能關心勞動階級的利益，即其所發布的法令亦莫不爲擁護他們的利益而設。若這是戰敗國的運命，那麼，也是戰勝國所當期望的嗎？對於使世界由軍國主義的大負擔解放出來的國民，貢獻一種新社會組織，這還不應該嗎？

所以產業的不安，是無可避免的。非等到我們的社會政策根本改革，和決定文明的恩惠之分配的不平等完全打消之後，其不安之度或且有加無已。

勞動組合主義者，不單祇要求他們的運命之緩和。增加工錢，減少勞動時間，都是好的；但僅此還不滿足坑夫和鐵道從業員決心打破使他們做資本家的工錢奴

錄的制度。他們願意替社會作工，但不願意替私人的資本家作工。政府因為嘉賞鑛夫繼續工作，允許他們設立「鑛山勅命委員會」，該委員會於得了關於現制度之辦理不善和勞民傷財的驚人的證據之後，作了一種報告：大體贊成炭礦歸國有。鐵道國有之議前此已有倡之者。大約將來或政府自願地承受，或迫於英國鐵道從業員組合不得不承受。又鑛夫和鐵道從業員皆要求得到較現在更大的產業管理之參加權。

這都是走到新社會組織的第一步。在新組織中，產業當由社會經營之，且當大部分在勞働者的管理之下，為社會的利益而經營之。此外的計劃後當詳述。

大戰最後的那年，勞働黨重製他的黨綱。前此該黨是勞働組合和社會主義團體的同盟會，非該團體的會員，亦不得為該黨的會員。現在因欲使他正式成為一國民的政黨，改造黨綱使立於地方的基礎上，以便無論何人皆得入黨，一如其他政黨的辦法。但國民組織之一致的基礎，即勞働組合與社會主義者，依然保留。然其最重要的變化則為其所取之進行順序。

勞働黨自以勞働代表委員會之名成立於一九〇〇年以來除擴張勞働組合主義者或社會主義者之勞働代議士的人數外，即有別形成一種政策的傾向。他們雖有特殊的意見，然不願行一般的原則。但至一九一八年而改革的時機始熟。他的新黨綱陳述他的目的完全在保障勞心或勞力的生產者之勤勞的效果，和立於生產機關公有及各種生產與服務機關之衆的統轄與管理基礎上之最公平的分配。

一九一五年末，韋白被舉爲勞働黨執行委員。這是誰都知道的，韋白氏草了那篇重要的宣言書——即在黨之一般的政策上所報告的勞働及新社會組織。這是於一九一八年六月經勞働協議會可決了的。這是很可注目的一樁事：最近以炭礦敕令委員的坑夫代表者而活動受人注目的這位綱領起草者，在一九一九年六月，勞働黨執行委員選舉時，得到代表二百三十一萬六千名會員的投票最高點。

所以勞働及新社會組織(1)是英國的勞働界和社會

(1) Labour and new Social order

主義最近而最有權威的綱領，因此最好拿該綱領來仔細解剖一下，作為本書的結束。這篇綱領十中八九可說是勞働黨對於下次選舉戰的文書。在現在可以當作英國社會主義和勞働組合主義的聯合勢力所傾注的政策。

這綱領首述勞働黨希望建設，其提議係從確定的原則中發出者：建設不得為彌縫策；戰後所應改造的是社會自身，現世的收場實為一種特殊的產業文明之極盛和崩潰。此種文明實勞働者所不願改造之者。以土地和資本的私有權及競爭經營為基礎個人制度之資本主義的生產——在過去兩世紀間：成為支配的形式。其不法的「暴利」和賃金奴隸的制度；其無節度的生活手段之競爭的榮譽；其「適者生存」的偽善的口實；由此種形式所發生的大不平等及其所釀成的道德的精神的墮落及野蠻化；實皆足招致命的打擊。

政治的制度與思想為此種形式之表象，此種形式一變，政治的制度與思想自隨之而變。

若要免去國民的衰亡，目前所要建設的實為一種

新社會組織。此種組織不以戰爭爲基礎，而以友愛爲基礎。不以生活手段之競爭的戰鬪爲基礎，而以勞心或勞力的參加者之利益爲念的生產及分配之極公允的協同。以物質的情狀之健全的平等，以政治上及產業上之均等的自由，一般的贊同之自覺，經濟的和政治的權力之極廣泛的參加爲基礎，凡此皆真正民主主義之特質。

勞働黨承認增加貨物與勞力之生產的緊切的必要，但這並不求之於減少工賃或增加勞働時間，而求之於產業之社會化，以除去浪費，求之於科學，智識，和組織之應用於生產。

該黨所提出之四大改造綱目爲：

- (一) 國民生活最低限之一般的實行。
- (二) 產業之民主的管理。
- (三) 國家財政之革命。
- (四) 剩餘金使用於公益。

第一是保證社會各員在平時或有事時健康的生活和完全的市民權之必須。他的方法是工場法，教育條例

(1) Equal pay for Equal work

，住宅法，最低工資條例，公共衛生法案之鞏固，擴張，和改良。婦人當完全由束縛她們的自由之殘留的法律解放。採用「等工等給」(1)的原則。

其次所討論的主題，為軍隊之退伍——在通過該報告時固屬將來的問題，但現在大部分已成了過去的歷史；此外進而為失業者要求相當的保障。

產業之民主管理諸項，由要求軍隊服務條例及戰時加於言論自由，出版自由，旅行自由等之一切的制限之從速取消入手。該報告承認人民條例之代表制的價值，要求婦女在選舉上之完分平等。要求交互的投票和比例的代表等幾種不能列舉的形式。要求上院之廢止，要求關於一切愛爾蘭所特有的事件歸愛爾蘭自決。這是對於全國自治的暗示。勞働黨絕對否認英國國民對於產業之紊亂，浪費，和無能始終容許有改造與保存之餘地，即不欲再將英國的產業委之於無心服務社會而依他們的生存法則。但知貪圖暴利之各種私家雇傭者之羣。勞働黨主張土地國有，尤主張鐵道及礦山之即歸

(1) Equal pay for equal work.

國有，對於中央或地方之各種被雇階級，毅然決然地給他們的經營參加權，國家當設立高壓發電所，使得廉價供給電力。工業保險當歸官辦，使公共衛生事業易於舉行。各種生命保險當以同法處置之。酒類之製造及販賣亦當由政府經營之，以增進禁酒的效果，至於地方政府當有處理特許的全權。

關於石炭及牛乳之供給，教育之改進，住宅之改良等都市活動的發展，也佔了好幾條。其次則述田園計劃，包含土地國有「國家的耕地」，小規模的租田，「農業上之都市的企業」及合作（分配）組合之耕作等。農產物之分配，須經合作的或都市的組織，由消費者管理之。

此報告主張維持戰時原料品購入的集中制；及保護小消費者免於工場倉庫及零賣商所定的標準貨物的最高價格所生的暴利，此為產業之民主的管理之一部。轉到財政問題，則勞動黨絕對不承認關於保護稅率之一切提案，且反對一切糧食和生活必需品之課稅。因欲償戰時負債，該報告注意「人民生存中或死亡時的私有財產之直接稅」，所得稅當由家族評定，不由個人。現在

低額之免稅應當增高。餘剩利得稅應當保存，都會及有礦地帶之自然增加額，須全部歸國有。

由這樣或別種的手段，當為公共利益。求「生活標準以上的剩餘」。以此剩餘用為新企業，科學的研究，疾病老弱者之保育，教育及各種公共改良事業之資本。階級的貧乏，及一般的困苦非使消滅不可，勞動者的生活，當由休養機關之發達而煥然改色。勞動黨之所以顯然與舊式諸政策有別者，以各舊政策至今仍主張維持國民公有的土地資本之生產物的私有抵當權。而勞動黨則夢想舉一切剩餘價值用於公益。

該宣言又規定該黨對於帝國及國民共和政治的態度。排斥「利己的偏狹的無干涉主義」。主張在採用「不列顛同盟」底下的地方自治及「全國自治」方針，以維持帝國與其發達。若此包含普通帝國立法的提案對於組成帝國的各部能發揮其強迫力，則其目的實為帝國的聯邦。排斥對於他國的經濟戰；各國民決不以經濟的繁榮或商業的進步而蒙損害，當以此而互蒙其利。

最後一項述該黨主張社會科學之進步。該黨的宗

旨是永久不變的，但政策和進行秩序因智識的發達，社會問題的新局面之發生，而常遇不斷的發展。若法律為「自由之母」，那麼，科學之於勞動黨當為「法律之兩親」。

社會主義初步

社會主義初步終

